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ABSTRACT

Examining on Parents’ Perceptions about English Private 
Education for Their Children: Middle School Students vs. High 

School Students

Eun Ji Han 

Advisor: Kyung Ja Kim, Ph.D.

Major in English Language Education

Graduate School of Education, Chosun University

The present study targets 72 participants, who are parents of middle and high 
school students regarding their perceptions of English private education through 
surveys and interviews. Additionally, this study analyzed and compared the 
differences in the perceptions between parents of middle and high school students 
and those between mothers and fathers.

Parents of middle and high school students felt that their English ability could 
be competitive by the international community, and that they would be treated well 
if they were good. Also, they considered the purpose of studying the English 
language was to communicate with foreigners, speaking skills were the most 
important to be considered. Most parents  acknowledged that the best age for 
children to start their English education was in elementary level, yet through 
interviews it was discovered that students of parents started English education at 
much earlier age. The type of education preferred by parents was academies, since 
it can support the English education of school. In contrast, the main reason why 
some parents were not sending their kids to private education was that their 
children refused to. There were few parents that were not satisfied with the costs 
of sending their children to private education but most were satisfied with the 
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outcome of improving their children’ grades, and agreed that the environment at 
these private education was far superior than that provided at schools. On the other 
hand, the parents found it much more difficult to engage in private education as 
their children’s learning content increased, also they believed that a qualified 
instructor would need to have abundant knowledge in their field as well as 
diversity in teaching methods. 

For parents with high school students who are about to enter college preferred 
school grades to speaking skills. So, they invested in tutoring, leading to a huge 
burden in costs when compared to middle school parents. Most of the high school 
students, since some students received private lessons, they attended English classes 
as small group. The person who decides whether or not to participate in private 
education thought that middle school parents were students, but high school 
students were cooperative and could find the difference. Parents of middle school 
students believed that an English language educator must not only be qualified in 
the language but also have the interest and care towards children, but for high 
school parents, having to prioritize grades over anything else, believed that apart 
from qualifications, the sense of responsibility was equally important. 

Fathers were aware of the importance of English grades yet the final word in 
making decisions regarding the private education was entirely the mothers. Also, at 
home it was discovered the importance of English was emphasized in greater 
strength by fathers, but teaching methods were more familiar to the mothers, and 
mothers were found to be more action oriented regarding private education. 
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I. 서론

1.1 연구의 필요성

우리나라는 세계화와 국제화의 흐름에 따라 1997년부터 초등학교 영어교

육이 정규교과로 실시되었으며 시대적인 특성에 맞춰 다수의 개정 과정을 거

쳐 현재의 영어교육 과정은 7차 교육과정의 규정을 바탕으로 한 2015 개정 

교육과정이 적용되고 있다(홍성민, 2018). 2015 개정 교육과정에 따르면, 중

학교 영어 과목에서는 초등학교에서 배운 영어를 토대로 일상 영어를 이해하

고 이를 사용할 수 있는 능력 함양, 외국의 문화에 개방적인 태도 및 글로벌 

시민의식과 우리 문화를 외국에 소개할 수 있는 의사소통 능력을 배양하는 

것을 목표로 두고 있다(교육부, 2015). 고등학교 영어 과목에서는, 초·중학교

에서 배운 영어를 이용하여 학업 및 진로에 적극적으로 활용할 수 있도록 하

며, 글로벌 시민으로서 성장할 수 있도록 의사소통능력을 함양하는 것을 목표

로 하고 있다. 전반적으로 영어는 글로벌 시대의 시민으로서 성장할 우리 학

생들에게 영어를 사용해서 마음껏 소통할 수 있도록 의사소통 능력 함양에 

큰 중점을 두고 있다(교육부, 2015). 

한편 우리나라 대부분의 학생들과 학부모들은 의사소통능력 향상에 목표를 

두기보다는 영어 교과를 입시에서 중요한 과목이라 생각하고 있으며, 취업 및 

진학으로 대표되는 사회진출 기회를 얻기 위한 필수적인 수단으로 여기고 있

다(김진남, 2005; 신동일과 김주연, 2012). 이러한 사회의 흐름에 따라 영어 

교과의 비중이 높아졌고, 영어 교육의 중요성이 강조되면서, 영어교육에 많은 

관심을 쏟게 되었다(신수현, 2009; 오마리아와 강경욱, 2012). 이러한 추세로 

인해 상당히 많은 영어기관이 설립되었고, 학부모들은 자녀에게 영어 조기유

학과 영어유치원과 같은 영어 조기교육을 시키기 시작하였다. 또한, 영어 공

교육 등과 같이 학교 교육 위주의 영어교육보다 학부모 주도로 사교육 위주

의 영어교육이 사회적으로 많이 이루어지고 있는 것으로 보아 영어 교육열이 

과잉되고 있는 실정이다(신동주, 2003; 조혜선, 2016).

학부모들은 부족한 공교육을 보완하여 자녀의 수준에 맞게 교육을 제공한

다는 점과 높은 내신 성적을 얻음으로써 상급 학교 진학에 도움을 주기 때문

에 자녀에게 영어 사교육을 시키는데 주목적을 두고 있었다(박명희, 2005; 
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신동일과 김주연, 2012; 정유경, 2013). 사교육을 통해 수준별 수업이 가능

하다는 점과 대학 입학에 도움이 되기 때문에 입시 성적에는 긍정적인 영향

을 주었다(박은수, 2012; Tansel, 2006). 하지만 사교육을 받는 학생과 받지 

못한 학생들 간의 교육 격차가 커지면서 양극화 문제가 발생하고, 학급에서는 

학생들 사이의 수준 차이를 심화시킴으로써 정상적인 수업에 어려움이 생긴

다는 부정적인 면도 확인되었다. 결국 학교 수업에 대한 흥미가 감소되어 공

교육을 위협한다는 점이 학부모들의 높은 교육열과 비례하여 과도한 사교육

비 부담을 초래하고 이는 심각한 사회문제로 발전할 수 있다(김다희와 이진

화, 2014). 이러한 사교육의 문제점을 극복하기 위해서 정부에서는 영어 공

교육을 강화하기 위한 정책과 2015년 공교육 정상화를 위해 중요한 과제를 

내세우며 교육의 격차를 해소하고 사교육비 절감을 위한 대책을 마련하였다. 

그럼에도 불구하고 학부모들과 학생들이 바라는 영어 학습에 만족감을 주기

엔 부족한 실정이다(홍성민, 2018). 통계청의 사교육비에 관한 조사를 살펴보

면 2018년도를 기준으로 하여 사교육을 받는 학생의 월평균 영어 사교육비

가 약 20만 7천원 정도이며, 학교급 및 특성별 영어 사교육 참여율을 살펴보

면 중학생은 51.1%이고, 고등학생은 32.5%로 전년도와 비교했을 때 영어 사

교육비는 증가한 반면 참여율은 비슷하게 높은 수준을 유지하고 있다(통계청, 

2018).

선행연구에 따르면 대부분의 어머니들은 자녀영어교육에서 영어 능력을 중

요한 요소라고 하였으며, 자녀들의 영어 교육에 있어서 학교에서의 교육만으

로는 영어 학습이 불충분하기 때문에, 사교육을 필수적인 요소라고 생각하였

다(박지성, 2003; 이윤영과 최호성, 2009; 정유경과 차경환, 2014). 사교육의 

효과는 질 높은 프로그램, 자녀의 영어 성적 및 의사소통 능력이 향상되었다

는 점이었고, 사교육비 부담과 독해와 문법 위주의 주입식 교육을 사교육의 

제약이라는 유의미한 결과를 도출하였다(홍성민, 2018). 그러나 선행연구들이 

주로 초등학생 혹은 중학생 자녀를 둔 어머니만을 대상으로 하여 연구 참여

자의 범위가 제한되어 있었고 다양한 자료 수집 방법을 동원하지 못했다는 

점을 연구의 제한점이라 할 수 있다(김효진과 김태영, 2017; 이윤영과 최호

성, 2009; 홍성민, 2018). 또한, 선행연구들의 연구방법이 주로 양적 혹은 질

적 하나의 연구방법으로 진행되었다. 양적연구는 다양한 사람을 대상으로 하

여 통계를 통해 객관적인 결과를 도출해 낼 수 있지만, 대부분이 설문조사로 

진행되어 결과를 일반화하기 어렵다는 제한이 있다(박혜영, 2008). 질적 연구
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일 경우 심층적인 면담을 통해 심도 있는 연구결과를 제시할 수 있는 반면 

연구 참여자의 범위가 제한되어 참여자들의 전체 의견을 포괄적으로 다루지 

못한다는 제한점이 있다(이윤영과 최호성, 2009; 조혜선, 2016). 이러한 제한

점을 보완하기 위해 혼합연구를 통해 심도 있는 연구가 필요하다. 

영어 공교육과 사교육에 대한 학부모들의 인식을 함께 조사한 연구를 살펴

보았지만, 대부분의 연구에서 학부모들이 공교육의 불만족으로 인해 자녀들을 

사교육에 참여하게 하였다는 것으로 보아 사교육에 대한 비중이 계속해서 커

지고 있기 때문에 학부모들이 영어 사교육에 대해 어떻게 인식하고 있는지에 

대한 연구가 필요하다. 그리고 초등학생과 중학생 자녀를 둔 학부모의 영어교

육 인식에 대한 선행연구는 많이 다루어졌지만(김효진과 김태영, 2017; 신동

일과 김주연, 2012; 이윤영과 최호성, 2009; 조혜선, 2016; 홍성민, 2018) 

고등학생 자녀를 둔 학부모의 인식에 대한 연구는 거의 이루어진 바가 없으

며, 아버지, 어머니 모두를 대상으로 조사한 연구는 거의 이루어진 바가 없

다. 그러나, 가정에서 아버지의 역할이 급속한 경제발전과 사회적인 요인에 

의해서 자녀가 성장할 때 큰 영향을 끼치므로 교육에 관한 아버지의 적극적

인 참여와 함께 부모 공동으로 노력하는 것을 강조하였기 때문에 아버지는 

자녀교육에 대해 어떻게 인식하고 있는지에 대한 연구가 필요하다(이미자, 

2008). 따라서, 중·고등학생 자녀를 둔 학부모들의 영어 사교육에 대한 인식

을 조사해 보고, 학교급별로 학부모들의 영어 사교육에 대한 인식에는 어떤 

차이가 있는지 알아볼 필요가 있다.

1.2 연구의 목적

본 연구는 중·고등학생 자녀를 둔 학부모를 대상으로 하여 중학생 학부모와 

고등학생 학부모의 자녀의 영어 사교육에 대한 인식을 혼합연구를 통해 조사

해 보고 어떤 차이가 있는지를 살펴볼 것이다. 

1.3 연구문제

본 연구의 목적을 달성하기 위한 연구문제는 다음과 같다.

첫째, 학부모의 자녀 영어 사교육에 대한 전반적인 인식은 어떠하며, 중학

생과 고등학생 자녀를 둔 학부모의 인식에 차이점이 있는가?
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둘째, 어머니와 아버지의 영어 사교육에 대한 인식은 어떠하며, 차이점이 

있는가?
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II. 이론적 배경

본 장에서는 자녀교육의 개념 및 이에 관련한 학부모의 역할이 무엇인지 

알아본 후 본 연구의 목적에 맞춰 영어 사교육의 특성 및 발생 원인에 대해 

조사해 보고자 한다. 그 후 영어 학습에 영향을 주는 학부모의 배경 및 태도

를 살펴보고 중·고등학생 자녀를 둔 학부모들의 영어 사교육에 대한 인식을 

선행 연구를 통해 파악하고, 어머니와 아버지의 인식에는 어떤 차이가 있는지

를 파악해보고자 한다.  

2.1 자녀교육 개념과 학부모의 역할

2.1.1 자녀교육의 개념

자녀교육은 자녀양육의 한 형태이며, 자녀를 교육한다는 것은 주로 가정에

서 부모가 자녀의 교육을 지도하고 돕는 교육 형태이며, 생산과 관련된 지식

과 기능을 배우고 지역사회 안에서 사회적 규범과 가치를 학습할 수 있게 하

는 것으로 규정한다(서울대교육연구소, 1994). 또한, 자녀가 태어나서 독립할 

시기까지 올바른 인성과 가치관을 가질 수 있도록 도와주는 것이다. 이는, 가

정교육과도 일치한다고 볼 수 있는데 인간 형성의 기초적인 부분이 대부분 

자녀들이 취학하기 전에 가정에서 모두 이루어지기 때문이며, 이런 교육은 아

이의 인성과 가치관에 큰 영향을 미치게 된다(이미자, 2008). 

자녀교육에 대한 개념을 표현하는 데에는 차이가 있지만 결국은 가정에서 

부모가 자녀를 외부의 환경으로부터 보호하고 지적· 정서적· 신체적으로 올바

른 성장을 할 수 있도록 도와주고 심리적이고 물리적인 안정감을 주며, 사회

의 규범과 가치를 전달하고, 사회에 나아가서 올바른 시민으로 성장할 수 있

도록 도와주는 것으로 요약할 수 있다.

2.1.2 자녀교육에 있어서 학부모의 역할

 최근 학부모들의 자녀 교육에 대한 역할 및 관심이 점점 더 커지는 추세

이다. 학부모들은 자녀의 교육 방법에 더 관심을 가지고 자녀와 함께 교육에 
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참여하며 학생과 교사와 마찬가지로 교육 주체의 역할을 하고 있다. 학교에서 

교사와 학생의 상호작용도 중요한 요소이지만, 자녀의 학습을 도와주고 경제

적인 면에서 뒷받침해주며 학습 형성에 영향을 주는 학부모의 인식과 역할도 

자녀 교육의 중요한 요소이다(나성경, 2018). 즉, 학부모가 자녀에게 미치는 

영향은 지대하다고 할 수 있으며, 학부모는 자녀의 전반적인 학교생활 및 학

업에 대해서 담임교사와 꾸준히 소통하고, 때로는 직접적이고 적극적으로 자

녀의 학업에 참여함으로써 자녀의 교육에 큰 역할을 담당한다(최우미, 2006). 

 자녀교육에 대한 어머니와 아버지는 교육적인 가치관에서 의견 차이가 있

을 수 있지만, 성공적인 교육을 위해서는 학부모 모두가 교육에 관한 올바른 

인식과 적극적인 참여가 중요하며, 어머니와 아버지의 교육과 연관된 태도 및 

가치관에 대한 의견을 조율하고, 함께 담당한다면 교육의 효과를 높일 수 있

을 것이다(김용익, 2014; 이미자, 2008). 

2.2 영어 사교육의 발생 원인과 유형

2.2.1 영어 사교육의 발생 원인

통계청(2018)에 따르면 방과 후 학교나 어학연수 등은 별도의 항목으로 조

사 되었으며, 사교육은 초·중·고등학생들이 학교에서 실시하는 정규 교육과정 

이외에 사적인 수요에 의해서 학교 밖에서 받는 보충교육으로 정의를 내린다. 

또한, 사교육은 공교육과 대칭되는 개념으로서 두 가지 측면으로 정의를 나눠

볼 수 있다. 사교육은 사적인 자원에 의해서 만들어진 교육 현장에서 실시하

고 있는 교육이라 정의될 수 있으며 이는 대표적으로 사립학교 교육을 포함

하고, 사립학교처럼 법인 또는 개인의 재원을 통해 유지 및 운영되는 교육이

다. 또한, 넓은 의미에서 사교육은 학교 밖에서 수행되는 학원이나 과외 등의 

교육 활동으로 정의될 수 있다(김경식과 이현철, 2011). 따라서 영어 사교육

이란 영어 학원, 영어 과외, 영어 학습지, 인터넷 영어 학습 등 학교 이외의 

장소에서 이루어지고 있는 모든 형태의 영어 교육을 뜻한다. 본 연구에서는 

통계청(2018)의 분류에 따라 영어 과외, 영어 학원, 영어 학습지, 온라인 영

어 학습을 영어 사교육으로 간주한다.

학교 교육은 정해진 교육과정에 따라서 모든 학생들에게 행해지고 있기 때

문에 학생들의 개별적인 보충·심화 학습은 미흡한 편이다. 이러한 관점에서 
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접근했을 때 학교교육에 만족하지 못한 학부모들이 사교육의 필요성을 인식

하고, 자녀의 사교육에 투자하는 일은 자연스러운 선택이라 할 수 있다(정은

영, 2010).

통계청(2018)에 따르면 중·고등학생들은 학교수업을 보충하고 선행학습을 

통해 상급학교의 진학을 위해서 영어 사교육을 수강하고 있었다. 하지만 지속

적인 영어 사교육으로 인해 경제적인 부담을 느끼게 되므로 영어 사교육을 

줄이기 위해 영어 절대평가를 실시했지만 영어 사교육의 비중이 증가한 것으

로 보아 영어 공교육의 무력화는 심각한 부분이라고 할 수 있다(교육부, 

2014; 오효정, 2019; 홍성민, 2018). 영어 공교육에 대한 불만과 입시경쟁, 

사회 경제적인 변화로 인해 영어 사교육이 점점 확대되고 있으며, 학부모의 

태도와 불안감과 같은 요인도 함께 작용하게 된다(나성경, 2018). 학부모들은 

세계화 시대에 따라 자녀를 성공시키기 위해 상급학교를 위한 교육, 높은 내

신 성적을 받게 하기 위해서 자녀에게 영어 사교육을 시키고 있었다(나성경, 

2018; 신동일과 김주연, 2012).

학생들의 입장에서는 똑같은 내용으로 이루어지는 학교 영어 학습을 통해

서는 흥미를 느끼지 못했고 자신감도 상실했던 학생이 사교육을 통해서 자신

에게 맞는 학습 방법과 내용으로 공부하게 되면서 내제되어 있던 언어능력을 

발휘하며 다른 학생들보다 진도도 빠르게 나가게 되고 영어 학습에 흥미를 

갖게 되는 경우도 있었다(황영선, 2007). 또한, 영어 실력 향상을 위해서 영

어 사교육을 하고 있었으며 이를 경험하면서 학력 저하에 대한 불안감으로 

인해 영어 사교육에 의존하고 있었다(김현정과 장우혁, 2018).
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2.2.2 영어 사교육의 유형

표 1은 통계청의 분류에 따라 영어 사교육의 유형인 영어 과외, 영어 학원, 

영어 학습지, 온라인 영어 학습의 장·단점에 대한 내용을 보여주고 있다. 영

어 과외나 학원, 온라인 영어 학습은 모두 학습자의 수준에 맞춰 개인별 지도

가 가능하다는 점을 긍정적으로 보고 있으며, 이 중 과외는 영어학습의 효과

에 있어서 다른 사교육에 비해 만족도가 높기 때문에 고학년일수록 선호도가 

더 높았다(김효진, 2011; 황영선, 2007). 영어 학원 중 어학원일 경우 원어민 

강사와 함께 수업을 하기 때문에 의사소통을 향상시킬 수 있는 기회가 생겨 

긍정적인 영향을 주지만, 보습학원일 경우에는 문법과 독해 위주의 주입식 교

육으로 진행되는 점이 부정적인 영향으로 확인되었다(김성민, 2013; 김효진; 

2011). 요즘에는 정보화 시대로 인해 인터넷이 발달되면서 온라인 교육 사이

트도 많이 생겨나는 추세이며, 다양한 멀티미디어 형태의 교재들이 출시되어 

스스로 학습이 가능한 학습자들에게는 학습 효과의 향상에 긍정적인 영향을 

준다(김은실, 2009; 황영선, 2007). 

 표 1 

영어 사교육 유형별 장·단점

유형 장점 단점

영어 

과외

 수준별로 개인 맞춤 지도 가능

 전문적인 교사가 지도
 영어 사교육비의 부담

영어 

학원

 의사소통 능력 향상

 단계별로 구성된 교육과정

 양질의 교육 서비스 제공

 수행평가, 내신 완벽대비

 문법과 독해 위주의 주입식 교육

영어

학습지

 교육비가 저렴

 1대1 맞춤 수업 가능

 학부모 수업 참관 가능

 자기 주도적 학습이 필요

 학습 부진아의 학습효과 기대 어

려움

온라인 

영어 

학습

 수준에 맞춰 난이도 조절 가능

 다양한 학습 자료

 시간이나 장소에 구애받지 않음
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2.2.3 영어 사교육의 실태 

교육부의 정책에 따르면 학생간의 상대적인 서열을 중시하는 상대평가 체

제의 영어 평가 방식은 성적향상을 위한 무한경쟁을 초래하여 교육과정의 범

위와 수준을 넘는 과잉학습이 유발되었다고 판단하였다. 또한, 학생을 변별하

기 위해 난이도가 높은 문제를 출제하는 경향이 나타나서, 불필요한 학습 부

담과 사교육비 부담이 초래되어 영어 사교육을 줄이고자 영어 교과의 절대평

가를 실시하였지만, 기대한 효과와 다르게 절대평가 후 영어 사교육비와 참여

율이 증가하였다(교육부, 2014). 이를 통해 현재 우리나라의 학생들과 학부모

들이 영어 사교육에 크게 의존하고 있으며 지속적인 영어 사교육으로 인한 

경제적 부담은 커져가고 있는 추세라는 것을 알 수 있다(김다희와 이진화, 

2014; 나성경, 2018; 홍성민, 2018). 그래서, 본 연구에서는 통계청이 매년 

공식적인 조사를 통해 발표하는 영어 사교육비와 사교육 참여율의 통계를 바

탕으로 영어 사교육의 실태를 알아보고자 한다.

표 2는 통계청(2018, 2019) 조사에 따라 2017년도와 2018년도의 중·고등

학생의 영어 사교육의 실태에 대해 나타나고 있다. 2018년도 영어 사교육비 

총액은 중·고등학교 각각 약 1조 8천억원, 1조 6천억원에 육박했으며, 1인당 

월평균 영어 사교육비는 중·고등학교 모두 20만원이 넘어서 전년도에 비해 

증가했다는 것을 알 수 있다. 마지막으로 영어 사교육 참여율 또한 51.1%와 

32.5%로 증가한 것으로 보아 여전히 영어 사교육이 영어 교육의 측면에 있

어서 큰 비중을 차지하고 있다는 것을 알 수 있다.

2017년            2018년

중학교 고등학교 중학교 고등학교

영어 사교육비 총액 1조7천억원 1조5천억원 1조8천억원 1조6천억원

1인당 월평균 영어 사교육비 10만5천원 7만7천원 21만8천원 26만7천원

영어 사교육 참여율 49.8% 30.2% 51.1% 32.5%

표 2

영어 사교육의 실태



10

2.3 외국어 학습에 영향을 미치는 요인

2.3.1 학부모의 경제력

가정의 사회적, 경제적, 문화적 배경이 학습자들의 영어구사능력에 미치는 

영향을 살펴보니 부모의 사회적, 경제적인 지위가 높을수록 학생들의 영어구

사력 또한 높다는 것을 보여주었다(이영자와 차윤경, 1996). 이를 통해서 외

국어를 학습할 때 영향을 주는 요인으로 학부모의 사회적, 경제적 배경과 외

국어 학습을 대하는 학부모의 태도로 분류해서 살펴볼 수 있다.

학부모의 사회경제적인 지위를 나타낼 수 있는 중요한 요인 중 하나는 학

부모의 소득이다. 학부모의 사회경제적 지위가 간접적으로 자녀의 학업 성취

에 영향을 주는지에 관한 조사에서 학부모의 소득이 가장 큰 간접효과를 주

고 있었다(박창남과 도종수, 2005). 학부모의 소득이 높고 사회계층이 높을수

록 중·고등학생들은 영어 사교육을 더 많이 받고 있었고 사교육비도 더 많이 

지출하는 것으로 확인되었다(김진남, 2005; 김효진과 김태영, 2017). 학부모

의 사교육비 지출에 대한 연구를 통해서 소득이 낮은 가정의 경우 극심한 교

육 박탈 상태에 처하게 될 수 있다고 하였으며, 사회계층에 따른 학습 동기를 

조사한 연구에서는 하층의 경우 영어 성취도의 평균 성적이 61.95점, 중산층

은 67.87점, 상층의 경우엔 72.56점으로 나타났다(김평화, 2011; 나영미와 

윤정혜, 2011). 이는 학부모의 사회계층이 높을수록 자녀의 영어성취도 점수

가 높다는 것으로 사회 계층 간의 학습 동기 차이가 유의미한 것으로 보여진

다.

2.3.2 학부모의 학력

어머니의 교육수준이 높아지면서 자녀의 학력에 대한 기대수준과 자녀 교

육에 대한 관심이 높아지고, 자녀의 학력에 영향을 미친다. 어머니의 교육수

준이 높을수록 자녀를 위한 교육적인 참여 행동이 많아지기 때문에 자녀의 

학업성취도를 향상시킨다. 반면에, 어머니의 학력이 낮을수록 아버지의 학력

도 낮으며 자연스럽게 가정의 소득 수준이 낮아져 자녀에게 학습에 대한 지

원이 쉽지 않다는 결과를 보여주었다(김효진과 김태영, 2017). 가정에서 어머

니의 교육수준이 높을 때 자신의 전공과 관련해서 자녀의 학습을 적극적으로 
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돌봐줄 수 있지만, 그렇지 않은 경우에는 교육적인 무력감으로 인해 자녀에게 

자존심의 손상을 받아서 학업성취도는 물론이며 자녀와의 관계에도 부정적인 

영향을 준다는 연구 결과도 찾아볼 수 있었다(손준종, 2009). 

2.3.3 학부모의 태도

 가정에서 학부모의 학습 관여 및 태도는 자녀의 학업성취에 있어서 대표

적인 요인들 중 하나로 인식되고 있다(조한익, 2011). 자녀의 숙제를 함께 도

와주거나 교사가 제공한 학습 자료와 지시 사항에 대해서 자녀에게 지도해 

주는 것과 같이 직접적이고 적극적으로 자녀의 학습에 함께하여 돕는 것은 

자녀의 학습을 성공적으로 이끌어 줄 수 있는 방법으로 인식된다(두용호, 

2016). 학교 수업이나 영어 사교육 수업의 현장을 벗어나면 상대적으로 영어

를 사용하는 기회가 적어진다. 그래서 학부모의 자녀 영어교육 관심도에 의해

서 영어교육에 좋은 학습 환경이 되거나 영어 사용 기회가 적은 환경에 노출

될 수 있다(나성경, 2018). 즉, 자녀의 더 나은 영어 학업 성취도를 위해서 

학부모들은 자녀에게 안정감을 줄 수 있는 가정환경을 조성하는 것이 중요하

고, 자녀에게 큰 영향을 미치는 학부모가 자녀의 영어교육에 대한 많은 관심

과 적극적인 태도를 보여준다면 자녀의 영어 학업성취도는 향상될 수 있을 

것이다(신수현, 2009). 

2.4 자녀 영어 사교육에 대한 학부모의 인식

2.4.1 중·고등학생 자녀를 둔 학부모의 영어 사교육에 대한 인식

중·고등학교로 진학하면서, 영어 교과를 입시에서 중요한 과목으로 여기게 

되며, 이로 인해 영어 교육에 관심이 커지고 영어 사교육이 많이 이루어지고 

있다(김진남, 2005; 신수현, 2009; 조혜선, 2016). 또한, 학부모의 인식연구

는 교육적인 정책을 시행하거나 결정하는 부분에서 중요한 역할을 한다(조혜

선, 2016). 이로 인해 학부모를 대상으로 하여 자녀들의 영어 사교육의 긍정

적, 부정적인 인식과 필요성 등 전반적인 인식에 대해서 조사한 선행 연구를 

확인할 수 있었다.

중·고등학생 자녀를 둔 학부모들은 영어 사교육에 대해 우수한 강사의 수업
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방식을 접할 수 있어 자녀가 영어 공부에 흥미를 가졌다는 점과 학교 영어 

수업에 대해 불만족하였기 때문에 영어 학습의 보충, 심화 학습을 통해 내신 

성적의 효과를 긍정적으로 인식하고 있었다(김효진, 2011; 박혜영, 2008; 이

숙영, 2001). 학부모들은 영어 사교육의 소규모로 진행되는 수업으로 인해 

학생들을 세심하게 관리할 수 있다는 이유로 과외를 가장 효과적인 학습법이

라 생각하였으며, 영어 의사소통 능력과 학업 성취도가 향상되어 대학 입학에

도 좋은 영향을 끼치기 때문에 영어 사교육에 대해 호의적으로 인식하고 있

었다(최은미, 2006; 홍성민, 2018)

반면에, 학부모들은 영어 사교육의 비용으로 인해 경제적인 부담이 커진다

는 점을 영어 사교육의 가장 큰 부정적인 요소라고 인식하고 있었다(김희삼, 

2010; 박혜영, 2008; 이숙영, 2001; 조혜선, 2016; 홍성민, 2018; 황영선, 

2007). 이 외에도 영어 사교육은 선행학습과 진학을 위한 독해와 문법 위주

의 수업이 진행되기 때문에 실제 생활에 적용할 수 있는 회화위주의 수업이 

현실적으로 불가능하다는 점과 영어를 잘하는 사람 앞에서 기가 죽기 싫고 

영어를 권력으로 사용하려는 의도에 의해 이루어지는 수요라는 비판도 있었

다(김희삼, 2010; 홍성민, 2018). 위와 같은 단점을 보완하기 위해서 학생들

과 학부모들이 만족할 수 있는 국가와 공교육에서 지원하는 다양하고 자기주

도적인 영어 교육 프로그램의 개발이 필요하고, 가정에서의 학부모는 자녀에

게 많은 관심과 적극적인 태도를 가지고 자녀의 효과적인 학업을 위해 고민

하고 바람직한 영어교육의 인식에 대한 중요성을 강조하였다(김효진, 2011; 

나성경, 2018).

전반적으로 중·고등학생 자녀를 둔 학부모들은 자녀들이 영어 학습의 보충, 

심화학습으로 성적 향상에 도움이 되기 때문에 영어 교육이 꼭 필요하다고 

생각하였다. 또한, 영어 사교육에 의존하는 대표적인 이유는 학교 영어 교육

에 만족하지 못했기 때문이며, 영어 사교육에 의존함으로써 경제적인 부담이 

학부모들의 제일 큰 고민이라는 것을 알 수 있었다.

학부모를 대상으로 하여 영어교육에 대한 인식 연구가 지속적으로 이루어

져 왔다. 그러나 영어 교육에 관한 인식 연구는 주로 유치원이나 초·중학생 

자녀를 둔 어머니를 대상으로 이루어졌으며, 고등학생 자녀를 둔 학부모의 인

식과 어머니, 아버지 모두를 대상으로 진행한 연구는 거의 이루어진 바가 없

다. 따라서 중·고등학생 자녀를 둔 학부모 모두를 대상으로 하여 그들이 영어 

사교육에 대해서 어떻게 인식하고 있는지 알아보고자 한다.
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2.4.2 영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 인식 

표 3(나성경, 2018)은 영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 인식에 대해 

보여주고 있다. 어머니와 아버지는 자녀의 영어 사교육으로 학원을 선택했으

며, 영어 사교육을 통해 폭넓은 영어를 배우게 하고 싶다는 점과 영어에서 말

하기가 가장 중요한 영역이라는 점을 비슷하게 인식하고 있었다. 반면에, 자

녀가 영어 사교육을 거부했을 때 어머니는 잠시 쉬고 다시 시킬 것이라고 응

답하였고 아버지는 자녀를 위해 중단하겠다고 응답해 의견에 차이가 있었다. 

어머니는 아버지보다 영어 사교육 수업과 관련된 내용을 더 많이 알고 있었

고, 자녀의 영어 교육에 대해 선생님과 더 많은 상담을 진행하며 자녀의 영어 

과제를 함께 확인한다는 응답을 보아 어머니가 아버지보다 자녀의 영어 교육

에 더 많이 관여하고 있으며 관심도 크다는 것을 알 수 있었다(나성경, 

2018).

자녀 영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 인식 차이를 조사한 선행연구

를 다양하게 찾아보고자 했으나 본 연구자의 지식으로는 이와 관련된 선행연

구를 한 편밖에 찾지 못했다. 자녀 영어 교육에 대한 인식을 조사한 선행연구

에서 제언하듯이(김수지, 2018; 김효진과 김태영, 2017; 이윤영과 최호성, 

2009) 본 연구자는 자녀 영어 사교육에 관해 어머니와 아버지의 인식에 대한 

차이를 조사해 보고자 한다.

구분 어머니와 아버지

공통점

 영어 사교육 선택 유형

 영어 사교육의 목적

 영어에서 가장 중요한 영역

차이점

 자녀가 영어 사교육을 거부했을 때의 반응 

  · 어머니: 사교육을 잠시 쉬게 한 후 다시하게 함.

  · 아버지: 사교육을 중단함.

표 3

영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 인식
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Ⅲ. 연구 방법

3.1 연구 대상

본 연구는 광주광역시에 거주하는 중학생, 고등학생의 자녀를 둔 어머니와 

아버지를 대상으로 선정하였다. 그렇게 하여 어머니, 아버지 각각 40명, 총 

80명을 대상으로 설문 조사를 실시하였다. 설문 문항 중 불성실하게 응답하

거나 중도에 회수 되지 않은 설문지 8부를 제외하여 총 72명을 최종 연구대

상으로 선정하였다. 그리고 설문지를 배부하는 과정에서 학부모에게 추후에 

있을 면담에 대해 말씀드리고 승낙을 해주신 중학생 학부모 3명, 고등학생 

학부모 3명을 인터뷰 대상자로 정하였다.

선정된 연구 참여자의 일반적인 배경은 표 1과 같다. 대상자는 아버지보다 

어머니가 37명(51.4%)으로 더 많은 응답을 해주었으며, 자녀 성별로는 남학

생이 38명(52.8%)으로 여학생보다 더 높은 비율을 차지하였다. 자녀의 학년

으로는 중학생들 중에서는 중3학년이 20명(27.8%), 고등학생들 중에서는 고

1학년이 25명(34.7%)으로 더 많은 비율을 차지하였다. 마지막으로, 학부모들

의 최종학력은 40명(55.6%)이 대학교 졸업으로 가장 많았으며, 고등학교 졸

업이 17명(23.6%)으로 뒤를 따랐다. 

구분 빈도(%)

자녀의 학년

중1 4(5.6)

중2 6(8.3)

중3 20(27.8)

고1 25(34.7)

고2 13(18.1)

고3 4(5.6)

학부모의 

최종학력

고등학교 졸업 17(23.6)

전문대학교 졸업 2(2.8)

대학교 졸업 40(55.6)

대학원 졸업 13(18.1)

표 4

연구 참여자의 기본 정보
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3.2 연구 도구

3.2.1 자녀의 영어 사교육에 관한 학부모의 인식에 대한 설문지

표 5에 제시된 바와 같이 본 연구는 자녀의 영어 사교육에 대한 학부모의 

인식을 알아보기 위해 설문 조사를 실시하였다. 설문지는 나성경(2018), 남미

숙(2010), 박혜영(2008), 이숙영(2001)이 사용한 설문지를 참고하여 본 연구

의 목적에 맞도록 수정하고 보완하여 작성하였다. 표 6에서 볼 수 있듯이 설

문 내용은 크게 3가지 영역으로 분류하여 조사하였다. 문항은 학부모의 영어 

교육에 대한 전반적인 태도 및 인식을 알아보기 위한 5문항, 자녀의 영어 사

교육의 실태 및 인식에 관한 9문항, 영어 사교육에 대한 태도 7문항으로 총 

21문항으로 구성되었다. 또한, 자녀와의 관계, 자녀의 성별, 자녀의 학년과 

학부모의 최종 학력에 대한 문항을 통해서 연구 참여자의 기본 정보를 파악

할 수 있었다(부록 1 참조). 

3.2.2 자녀의 영어 사교육에 대한 학부모 면담

본 연구에서는 설문 조사를 실시하는 도중에 연구자와 2년 이상 함께 과외

를 진행한 학생들의 학부모와 지인에게 부탁하여 추후에 면담이 가능한지 여

쭤보고 승낙을 해주신 학부모들과 면담도 함께 진행하였다. 연구자는 자료 수

영역 문항 내용 문항 수

영어 교육에 대한 태도 및 인식
영어교육 목적, 영어에서 가장 중요한 

분야, 영어에 대한 인식 등
5

영어 사교육의 실태 및 인식

영어 사교육의 필요성, 사교육 여부 

및 유형, 사교육비 지출, 사교육을 

시키는 이유 등

9

영어 사교육에 대한 태도

영어 사교육에 대한 만족/불만족, 

사교육 환경, 학부모의 사교육 관여도, 

담당 교사의 자질 등

7 

        총 문항 수 21

표 5 

자녀의 영어 사교육에 관한 학부모의 인식에 대한 설문지
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집을 위해 설문지의 내용을 토대로 사전에 질문을 준비하고 참여자의 생각을 

더 심층적으로 들을 수 있도록 면담 도중 추가질문을 할 수 있는 반구조화된 

면담(semi-structured)을 실시하였다. 

표 6은 자녀의 영어 사교육에 대한 학부모들의 생각을 알아보기 위한 면담 

문항이다. 면담 질문은 선행 연구(남미숙, 2011; 박혜영, 2008; 홍성민, 

2018)와 본 연구의 설문 문항을 바탕으로 하여 학부모의 심층적인 인식을 알

아보기 위해서 2가지 상위 영역을 기준으로 하여 6가지 하위 영역을 정한 후 

면담 질문을 선정하였다(부록 2 참조). 

3.3 자료 수집 방법

본 연구의 자료 수집을 위해 2019년 3월 18일~ 3월 25일까지 설문지를 

배부하고 회수하는 과정을 가졌다. 중학생 자녀를 둔 학부모에게는 연구자가 

직접 지도하고 있는 과외 학생들과 지인의 도움을 받아 A학원에 다니고 있는 

학생들에게 사전에 연구에 대해서 공지한 후 구글 홈페이지에서 설문지를 작

성해서 학부모들께 보내고 전달받았다. 고등학생 자녀를 둔 학부모에겐 A고

등학교 선생님께 직접 부탁하여 학생들을 통해 학부모들께 전달하고, 다시 회

수하여 분석하였다. 설문지의 응답 시간은 20분 정도가 소요되었다.

면담의 경우 2019년 4월 8일~4월 24일까지 진행하였다. 연구자가 2년 이

상 함께 과외를 진행한 학생들의 학부모와 좀 더 친분이 있었기에 설문지를 

배부하면서 면담이 가능한지 여쭤보고 승낙을 해주신 학부모들과 면담을 진

행하였다. 또한, 현재 수강하고 있는 사교육의 유형에 차이를 두기 위해서 지

인에게 부탁하여 A학원의 학부모님들께 부탁하여 면담을 진행하였다. 면담은 

상위 영역  하위 영역

영어 교육에 관한 전반적인 태도 및 인식
 영어교육 목적

 영어교육에 대한 관심

영어 사교육에 대한 인식

 선택 이유 및 기준

 실태

 효과

 담당 교사의 자질

표 6

자녀의 영어 사교육에 대한 학부모 면담
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각각 40~60분 정도 이루어졌으며, 진행하기 전 연구의 목적과 내용을 참여

자들에게 충분히 설명한 후 면담 내용은 녹취되었다.

3.4 자료 분석 방법

수집된 자료는 양적 분석 방법을 적용하여 SPSS(Statistical Package for 

the Social Sciences) 23과 질적 내용분석 방법을 사용하여 다음과 같이 분

석하였다.

3.4.1 양적 분석 방법

기술통계학(descriptive statistics)을 사용하여 평균과 표준편차 및 빈도수

와 백분율 분석을 통하여 학습자 및 학부모의 개인 정보 분석과 영어사교육 

인식에 대한 연구 참여자의 경향성을 조사하였다.

3.4.2 질적 면담 자료 분석 방법

연구자들은 질적 자료의 분석에 대해서 수집한 많은 자료들을 재검토하고, 

요약하고, 다른 방법으로 입증해 보고, 양식들을 살펴보고, 의미를 찾는 과정

이라고 개념화하였다(LeCompte & Schensul, 1999; Wolcott, 1994). 또한, 

질적 분석 과정으로 크게 전사작업, 메모작업, 코딩, 주제발견의 단계로 구분

하여 개념화 하였다(김영천, 2012). 녹음한 내용은 2주일 정도의 시간에 걸쳐 

전사되었다. 전사본을 완성한 후에 수집한 자료와 관련하여 메모하는 작업을 

하였다. 그 후 코딩하여 주제나 범주를 선택하고, 자료를 체계화하였으며 이

를 함께 종합할 수 있는 주제를 도출하였다. 분석 결과는 설문 결과의 내용과 

함께 비교 분석되었다.
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IV. 연구 결과 및 논의 

본 장에서는 영어 교육 및 사교육의 인식에 대한 분석 결과를 제시하고 중

학생 학부모와 고등학생 학부모의 인식에는 어떤 차이가 있는지 논의한다. 또

한, 위에서 언급한 내용을 토대로 어머니와 아버지의 인식의 차이를 보여주고 

논의한다. 결과와 논의에 대해 비교 분석하면서 면담 결과도 함께 제시하였

다. 면담에 참여한 중학생 학부모 A,B와 고등학생 학부모 C,D 그리고 어머니

와 아버지 E,F에 대한 기본 정보는 표 7을 통해 확인할 수 있다.

4.1 중학생과 고등학생 학부모의 영어 교육과 사교육에 대한 

인식

연구문제 1에 따라 전반적으로 학부모들이 영어 교육과 사교육에 대해서 

어떻게 인식하고 있는지 알아보고 중학생 학부모와 고등학생 학부모의 인식

에는 어떤 차이가 있는지 비교해보았다.

4.1.1 영어 교육에 대한 학부모의 태도 및 인식과 차이

설문지의 문항을 토대로 하여 학부모가 생각하는 영어교육의 목적, 주 책임

자, 영어교육 시작시기, 영어의 중요한 분야와 영어 교육에 대한 관심도에 대

해 알아보고, 중학생 학부모와 고등학생 학부모 사이의 인식에 대한 차이를 

비교하였다.

표 7

면담 참여자의 정보
중학생 학부모 고등학생 학부모

A B C D E F

성별(나이) 여(45세) 남(48세) 여(46세) 여(50세) 남(50세) 남(51세)

학력 고졸 대졸 전문대졸 대졸 대졸 대졸

직업 주부 회사원 주부 사업 교사 사업

월평균 

사교육비
20만원 25만원 모르겠다. 40만원 35만원 50만원

사교육 

형태
학원 학원 학원 과외 학원 과외
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표 8은 중·고등학생 학부모의 영어교육의 목적에 대한 생각을 분석한 결과

이다. 이에 대한 문항은 복수응답이 가능하였는데, 전반적으로 학부모들은 외

국인과의 의사소통 할 수 있는 능력을 갖추고(n=23), 학교에서 좋은 점수를 

받기 위함(n=21)을 영어교육의 목적이라고 생각하고 있었다. 중학생 학부모

들은 외국인과의 의사소통의 능력을 갖추기 위함, 고등학생 학부모들은 학교

에서 내신 성적 향상에 가장 많은 응답을 해주었다. 질적 연구 분석 결과에서

도 이와 관련된 같은 의견이 표출되었다.

전 세계를 무대로 다양한 기회를 가지며 살아갈 우리 아이들에게 

기본적인 영어 구사 능력이 없다는 것은 무기 없이 전쟁터에 나

가는 것과 같다고 생각해요. 영어를 통해 타 문화를 편견 없이 받

아들이고 전 세계 사람들과 언어의 장벽 없이 자유롭게 교류할 

수 있는 것이 중요하다고 느끼거든요. 

[중학생 학부모 A]

일단 지금의 학생들에겐 성적 향상이 주된 이유가 되는 것 같아

요. 학원을 보내고 과외를 하는 것도 우리 애가 학교에서 더 나은 

성적을 받기를 원해서이고 그것은 자녀 뿐만 아니라 우리 학부모

들도 원하는 것이라고 생각해요. 물론 의사소통 하는 것도 중요한 

것 같지만 지금 현재 학생들이 외국인과 대화를 잘한다고 해서 

좋은 성적을 받는 것은 아니잖아요. 

 [고등학생 학부모 D]

위의 설문 결과와 면담을 통해 중학생 학부모는 영어가 세계인이 교류하는 

의사소통의 수단으로 사용되며 영어 사용의 보편화에 따른 국제적인 태도를 

표 8

영어교육의 목적(N=72)

문항
외국인과 

의사소통
성적 향상 명문대 입학 국제화 능력

중 13* 8 6 7

고 10 13 9 11

전체 23 21 17 18

* 응답자 수를 나타낸다.
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기르기 위해 영어습득이 필요하다는 선행 연구(조혜선, 2016)와 일치하는 결

과를 보였다. 또한, 고등학교 시기에는 대학 입시에 대한 압박감으로 영어 공

부의 필요성을 느끼고 성적을 향상하기 위함이 주된 목적임을 선행 연구를 

통해서도 알 수 있었다(김다희와 이진화, 2014).

표 9은 영어교육의 주 책임자에 대한 결과이다. 총 72명의 학부모들 중 50

명의 학부모가 영어교육에 있어 책임자는 ‘학생 본인’이라고 답하였다. 이어

서 중학생 학부모는 ‘부모 공동’, 고등학생 학부모는 ‘학교 교사’가 이끌어 주

어야 한다는 결과가 나타났다. 두 집단 모두 학원 강사에는 아무 응답을 하지 

않은 것으로 보아 영어 교육에 있어서 학원 강사보다 학교 교사의 책임이 더 

크다는 것을 확인할 수 있었다. 이에 관한 의견을 면담을 통해서도 들어보았

다.

영어교육의 책임자라고 하면 바로 자기 자신이죠. 부모야 아이가 

학습할 수 있도록 경제적인 지원이나 마음가짐을 잘 잡을 수 있

도록 도와주는 책임을 가지고 있지만... 직접 학습하고 느끼는 것

은 학생이라 생각해요.

[중학생 학부모 A]

저는 우리 아이라고 생각해요. 부모는 부모대로 아이는 아이대로 

각자의 역할이 있듯이 영어를 배우고 시험보고 그에 대한 성적의 

책임은 학생 스스로 느껴야 하는 게 아닐까요? 

[고등학생 학부모 E]

면담 내용에서도 살펴볼 수 있듯이 영어 교육에 있어서 부모는 도움을 주는 

입장이고 스스로 학습하고 책임을 다하는 것은 ‘학생 본인’이라고 하였다. 중·

  표 9

  영어교육의 주 책임자(N=72)

문항 어머니 아버지 부모 공동 학생 학교 교사 학원 강사

중 0 0 8 18 4 0

고 1 2 3 32 4 0

전체 1 2 11 50 8 0
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고등학생 학부모 모두 이처럼 생각하고 있었기 때문에 공통된 의견을 가지고 

있음을 알 수 있었다.

자녀의 영어 교육을 시작하기에 적당한 시기에 대한 의견을 물었을 때 초

등학교 4학년~6학년을 32명의 학부모들이 선택하였다는 것을 표 10을 통해 

알 수 있다. 그 다음으로 초등학교 1~3학년이라고 응답한 학부모가 많은 것

으로 보아 중·고등학생 학부모들은 초등학교 때를 가장 적당한 시기라고 생각

하고 있다는 것을 알 수 있었다. 

시작 시기라면 너무 어렸을 때보다는 초등학교 진학하면서부터가 

제일 괜찮은 것 같아요.... 애가 초등학교 입학 전 한 일곱 살? 그

쯤부터 알파벳부터 습득하게 했던 것 같네요. 

[고등학생 학부모 D]

면담에 참여한 중학생 학부모 B는 “초등학교 시기가 적당하다고는 생각해요. 

하지만 저희 아이는 유치원 때부터 시작했어요.”라고 말하면서 요즘에는 영어 

유치원도 많이 생기고 담당 영어 선생님이 따로 계시기 때문에 서서히 시작

했다고 하였다. 고등학생 학부모 D 또한 설문결과처럼 적당한 시기는 초등학

교 시기라고 생각하고 있었다. 하지만 두 학부모 모두 시작한 시기는 유치원 

시기 즉, 초등학교 입학 전이였으므로 설문 결과와는 다른 의견을 볼 수 있었

다. 선행 연구를 통해 살펴본 결과 많은 학부모들이 5세 이전이나 5세~7세의 

초등학교 입학 전부터 영어 사교육을 시작하고 있었으며, 그에 대한 이유로는 

외국어는 일찍 배우는 것이 유리하고 영어 실력을 갖추는 것은 기본적인 소

양이라고 인식하고 있는 선행연구의 결과와 일치한다. (박혜영, 2008; 이윤영

과 최호성, 2009). 

표 11은 영어에서 가장 중요한 분야에 대한 표를 나타내고 있다. 전반적으

   표 10

        영어교육 시작에 적당한 시기(N=72)            

문항 0~4세 5~7세
초 

1~3학년

초 

4~6학년

중학교 

이상

안 

시킨다

중 1 2 10 14 2 1

고 6 6 7 18 3 2

전체 7 8 17 32 5 3
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로 학부모들은 말하기(n=54)가 영어에서 가장 중요한 부분이라 생각하고 있

었다. 중학생 학부모는 말하기, 듣기, 쓰기 순서대로 가장 중요하다고 응답하

였고, 고등학생 학부모도 이와 비슷하지만 쓰기보다는 문법과 읽기에 더 큰 

비중을 두고 있어 차이를 볼 수 있었다. 학부모를 대상으로 하여 표 11과 관

련한 내용에 대해 조사한 결과 앞으로 활발한 문화적인 교류로 인해서 해외

에 나갈 기회도 많아지고 다양한 문화적인 배경을 가진 외국인들의 유입이 

증가할 것이기 때문에 상호 의사소통과 이해를 위해 영어로 말하는 능력이 

가장 중요하다고 대답한 선행 연구의 내용과도 일맥상통하다(박혜영, 2008; 

정은영, 2010). 

  표 12은 영어에 대한 전반적인 인식에 대한 결과를 나타낸 표로 총 6가지 

문항으로 구성하여 조사하였다. 영어 능력이 국제사회의 경쟁력으로 작용하고 

있으며, 영어를 잘하면 한국에서 좋은 대우를 받는다는 문항에서는 두 집단의 

대부분이 ‘그렇다’ 또는 ‘매우 그렇다’라고 응답하여 동의하고 있다는 것을 알 

수 있었다. 하지만 영어 교육은 빠를수록 효과적이고, 자녀에게 영어의 필요

성을 자주 이야기한다는 문항에서는 학부모의 의견이 나눠지고 있음을 알 수 

있었다. 표를 통해 알 수 있듯이 ‘어릴 때부터 영어교육을 꼭 받아야 한다.’의 

문항을 살펴보면 중학생 학부모 3명과 고등학생 학부모 12명은 이에 동의하

지 않는다고 하였다. 이를 통해 중학생 학부모보다는 고등학생 학부모가 조기 

교육에 대해 반대한다는 것을 알 수 있었다. 조기 교육에 대한 의견을 학부모

와의 면담을 통해서도 알 수 있었다.

표 11

 영어에서 가장 중요한 분야(N=72)             

문항 문법 말하기 듣기 쓰기 읽기 발음

중 4 23 15 8 7 3

고 10 31 18 6 10 7

전체 14 54 33 14 17 10
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조기 교육에 찬성하는 편이에요. 뭐든 빠르면 좋잖아요. 대신 너

무 교육에 치우치지 않고 아이들이 즐길 수 있는 프로그램으로 

학습하면 좋을 것 같아요. 

[중학생 학부모 B]

조기 교육이라.... 도움이 되는 면도 있겠지만 너무 아이들을 일찍 

교육에 뛰어들게 하고 싶진 않아요. 어린 시절에는 어린이답게 뛰

어 놀고 추억을 쌓을 수 있는게 먼저라고 생각해요. 

[고등학생 학부모 E]

표 12

 영어에 대한 전반적인 인식(N=72)
문항 1* 2 3 4 5

1. 영어 능력이 국제사회의 경쟁력

이다.

중 0** 2 8 8 12

고 0 3 7 25 7

전체 0 5 15 33 19

2. 영어를 잘하면 우리나라에서 좋

은 대우를 받는다.

중 0 0 10 15 5

고 1 1 6 16 18

전체 1 1 16 31 23

3. 어릴 때부터 영어교육을 꼭 받

아야 한다.

중 0 3 14 7 6

고 3 9 12 10 8

전체 3 12 26 17 14

4. 영어교육은 빠를수록 효과적이

다.

중 1 0 13 7 9

고 3 8 13 12 6

전체 4 8 26 19 15

5. 내가 영어에 대한 지식 수준이 

높으면 자녀의 영어 교육에 도움이 

된다.

중 1 2 5 17 5

고 1 2 9 20 10

전체 2 4 14 37 15

6. 자녀에게 영어의 필요성을 자주 

이야기한다.

중 0 4 15 5 6

고 2 8 12 13 7

전체 2 12 27 18 13

* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.
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면담 내용을 살펴보면 중학생 학부모는 조기교육으로 인해 학습에 도움이 될 

것이란 생각으로 긍정적으로 생각하고 있었던 반면 고등학생 학부모는 너무 

이른 나이에 교육에 뛰어드는 것에 대해서 부정적으로 생각하고 있었다.

4.1.2 영어 사교육에 대한 중·고등학생 학부모의 인식과 차이

영어 사교육에 대한 인식을 알아보기 위해 영어 사교육의 필요성 및 현재 

사교육의 여부 및 유형, 사교육비 지출, 사교육을 수강하는 이유 등에 대한 

문항으로 구성하여 분석하였다.

대부분의 학부모가 사교육의 필요성을 느끼고 있었기에 현재 자녀가 영어 

사교육을 수강하고 있는지에 대해 물었을 때 중학생 학부모 30명 중 26명, 

고등학생 학부모 42명 중 34명이 수강하고 있다고 응답하였다. 사교육을 하

고 있는 학부모들이 선택한 사교육의 유형은 표 13을 통해서 알 수 있다.

중·고등학생 학부모가 가장 선호하고 있는 유형은 학원(n=47)이였다. 중학

생 학부모의 자녀들은 1명을 제외한 모두 학원에서 사교육을 학습하고 있었

다. 고등학생 학부모의 자녀들도 학원을 가장 많이 선택하였지만, 과외를 하

고 있다고 응답한 학부모(n=10)도 있었다. 영어 과외를 통해서 개인별로 맞

춤형 수업이 가능하고 영어 학습 효과에서 만족도가 높기 때문에 고학년으로 

갈수록 과외를 선호한다는 연구와 연결하여 파악할 수 있었다(김효진, 2011; 

황영선, 2007).

영어 사교육의 필요성과 사교육비가 경제적인 부담을 주는지에 대해서 표 

14를 통해 알 수 있었다. 전체 학부모들 중 49명의 학부모가 영어교육의 향

상을 위해서 사교육이 필요한 요소라고 생각하고 있었으며, 사교육비 지출이 

경제적으로 부담을 주는지에 대해선 30명의 학부모가 ‘보통이다’라고 응답하

였다. 중학생 학부모 2명과 고등학생 학부모 5명이 사교육이 필요하지 않다

고 느꼈는데 이를 통해 고등학생 학부모가 더 사교육의 불필요성을 느끼고 

표 13

사교육의 유형(n=60)              
문항 과외 학원 인터넷 강의 학습지

중 0 25 1 0

고 10 22 2 0

전체 10 47 3 0
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있었다. 중학생 학부모의 경우 사교육비의 부담에 대해서 ‘그렇다’ 보다 ‘그렇

지 않다’에 응답한 학부모가 5명이나 더 많았다. 반면 고등학생 학부모의 경

우에는 ‘그렇다’에 더 많은 응답을 해 준 것으로 보아 중학교 시기보다 고등

학교 시기에 학부모들이 사교육비로 인한 경제적인 부담을 더 크게 느낀다는 

것을 알 수 있었다. 표 14와 관련된 내용을 면담을 통해서도 알 수 있었다.

* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.

사교육은 꼭 필요하다고 생각해요. 점점 더 필수가 되어 가고 있

는 것 같고요. 주위 애들 보면 선행학습이며 공부하는 양이며 사

교육을 받으면서 발전시키고 있는데 저희 애만 그렇지 않으면 부

모로서 불안할 것 같단 말이죠. 부모라면 모두 우리 아이가 어디

서 뒤쳐지지 않기를 바랄 거에요. 

[중학생 학부모 A]

사교육을 무조건 받아야 된다기 보다는 시대가 그렇게 흘러가고 

있는 것 같아요. 어디든 영어 실력을 보고 사람을 뽑잖아요. 그게 

토익이든 회화든. 그렇지 않더라도 영어를 잘한다고 해서 불이익

은 딱히 없는 것 같아요. 그래서 그런 시대를 맞춰가야 하는 것이 

맞다고 생각해요. 

[고등학생 학부모 E]

면담 내용에서 알 수 있듯이 중·고등학생 학부모 모두 사교육은 학습에 도움

표 14

 영어 사교육의 필요성과 사교육비의 부담(N=72)    

문항 1* 2 3 4 5

1. 자녀의 영어교육 향상을 위해 

사교육이 필요하다고 생각하십니

까?

중 0** 2 6 18 4

고 2 3 10 21 6

전체 2 5 16 39 10

2. 사교육비 지출이 경제적으로 부

담을 준다고 생각하십니까?

중 0 10 15 5 0

고 2 8 15 13 4

전체 2 18 30 18 4
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이 되고 현재 살아가는 시대에 맞춰야 하며 자녀가 교육에서도 뒤쳐지지 않

기를 원하기 때문에 꼭 필요하다고 하였다. 사교육비의 부담에 대한 생각은 

표 15의 월평균 사교육비의 실태와 함께 파악할 수 있었다.

표 15는 중·고등학생 학부모의 월평균 사교육비의 실태에 대한 결과이다. 

월평균 사교육비로 60명의 학부모들 중 24명이 20~30만원이라고 응답하였

으며, 자녀의 사교육비에 대해서 잘 모르겠다고 응답한 학부모도 8명이 있었

다. 중학생 학부모의 13명은 20~30만원을 한 달에 사교육에 투자한다고 하

였으며, 고등학생 학부모의 13명은 40만원 이상에 가장 많은 응답을 해준 반

면 중학생 학부모는 아무도 응답을 하지 않은 것으로 보아 중학생의 사교육

비는 대체로 40만원이 초과하지 않는다는 것을 알 수 있었다. 이는 고등학교

로 갈수록 사교육비는 증가한다는 선행연구의 결과(황영선, 2007)와도 일치

하였다. 월평균 사교육비와 표 14의 사교육비의 부담에 대한 생각을 면담을

통해서 들어보았다. 

현재 우리 아이들이 초등학생, 중학생이다보니 그렇게 교육비가 

비싼 편은 아니에요. 과외를 하는 것도 아니고. 그래서 현재로서

는 딱히 부담이 되진 않지만, 첫 애가 고등학교에 진학하고 둘째

도 중학교에 진학하게 된다면 좀 달라질 것 같아요. 영어만 하는 

것이 아니라... 고등학생이 되면 그만큼 교육비가 오를 것이니까... 

그 때 되면 부담이 될 것 같은데 지금은 그래도 괜찮은 편이에요. 

[중학생 학부모 B]

영어만 해서 한 달에 40만원 정도 지출되요. 부담이 안된다면 거

짓말이죠.....영어 수학 교육비를 합치면 만만치 않더라고요.

[고등학생 학부모 D] 

   표 15

    월평균 사교육비(n=60)           

문항
10만원 

미만

10~20 

만원

20~30 

만원

30~40 

만원

40만원 

이상

잘 

모르겠다

중 0 6 13 3 0 4

고 0 3 11 3 13 4

전체 0 9 24 6 13 8
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정확하게 사교육비에 대해서 언급을 하진 않았지만 고등학생 학부모의 경우

엔 한 달에 40만원 정도가 지출된다는 것을 알 수 있었다. 중학생 학부모의 

경우에는 경제적인 부담이 되는 편은 아니지만 고등학교로 진학했을 시에는 

부담이 될 것 같다고 생각하였고, 고등학생 학부모의 경우에는 사교육비의 부

담이 크다고 답하였음을 알 수 있었다.

표 16은 학부모가 자녀에게 영어 사교육을 수강하게 하는 이유에 대해서 

조사한 결과이다. 중·고등학생 학부모가 자녀에게 사교육을 수강하게 하는 가

장 높은 이유로는 학교 공부에 도움이 되기 때문(n=49)이였으며, 다음으로 

대입시험 준비(n=47)와 영어가 세계 공통어이기 때문에(n=45)의 순서로 나타

났다. 이는 영어 의사소통 능력과 학업 성취도의 향상으로 대학 입학에도 좋

은 영향을 끼치기 때문에 영어 사교육에 대한 긍정적인 인식을 보여준 선행

연구(최은미, 2006; 홍성민, 2018)의 결과에서도 찾아볼 수 있었다. 한편, ‘아

이들이 사교육을 원하기 때문에’와 ‘사람들에게 인정을 받기 위해서’는 조금 

다르게 나타났다. 중학생 학부모는 ‘아이들이 사교육을 원해서’의 문항에서 

‘그렇다’보다는 ‘그렇지 않다’에 더 많은 수가 응답을 해주었으며 이와 반대로 

고등학생의 학부모는 ‘그렇다’에 더 많은 답을 해준 것으로 보아 고등학생 자

녀들이 영어 사교육 수강을 더 원하고 있음을 파악할 수 있었다. 이로써, 자

녀가 영어 사교육을 수강하는 이유는 주로 학교 성적과 세계 공통어인 영어

를 통해 의사소통의 향상을 위한다는 것으로 나타났다.
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* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.

설문 조사 결과 중학생 학부모 4명, 고등학생 학부모 8명이 현재 자녀가 

영어 사교육을 하고 있지 않다고 하였다. 그에 대한 이유는 표 17을 통해 파

악할 수 있었다. 이 문항에서는 복수응답이 가능하였으며 4가지 중 자녀가 

사교육을 원하지 않아서 사교육을 하고 있지 않다고 응답한 학부모가 가장 

많았다. 또한 경제적인 이유로 사교육을 하고 있지 않은 학부모는 없었다. 면

담 참여자의 자녀들은 모두 사교육을 하고 있었으므로 하고 있지 않은 이유

에 대해서는 들어볼 수 없었다. 

 표 16

영어 사교육을 시키는 이유(n=60)
문항 1* 2 3 4 5

1. 영어가 세계 공통어이기 때문에 중 0** 0 7 12 7

고 1 1 6 22 4

전체 1 1 13 34 11

2. 다른 사람들이 사교육을 하고 있

기 때문에

중 1 6 11 8 0

고 5 9 7 13 0

전체 6 15 18 21 0

3. 아이들이 사교육을 원하기 때문

에

중 0 7 13 4 2

고 2 8 10 11 3

전체 2 15 23 15 5

4. 학교공부에 도움이 되기 때문에 중 0 1 3 18 4

고 0 0 7 19 8

전체 0 1 10 37 12

5. 영어는 필수적으로 알아야 하기 

때문에

중 0 0 12 10 4

고 0 1 13 15 5

전체 0 1 25 25 9

6. 사람들에게 인정을 받기 위해서 중 3 7 10 3 3

고 2 10 10 7 5

전체 5 17 20 10 8

7. 대입시험에 준비하기 위해서 중 0 1 6 17 2

고 0 0 6 17 11

전체 0 1 12 34 13
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표 18은 영어 사교육의 참여여부를 주로 결정하는 사람은 누구인지에 대한 

결과이다. 전체 학부모 중 31명이 부모 공동이라고 답한 것으로 보아 영어 

사교육에 있어서 대부분 학부모의 의견으로 결정된다는 것을 알 수 있었다. 

중학생 학부모의 경우에는 부모 공동보단 학생에 더 많은 응답을 하였다. 고

등학생 학부모는 부모 공동(n=21)에 가장 많은 답을 해주었으며, 이를 통해 

고등학생 학부모보다 중학생 학부모가 학생 본인의 의견에 더 귀 기울인다는 

것을 파악할 수 있었다. 중학생 학부모를 대상으로 한 선행 연구(박혜영, 

2008)에서는 사교육의 참여 주체자로 ‘어머니’의 비율이 가장 높게 나와 자

녀의 교육문제는 어머니가 주체적으로 결정한다는 것을 보여주었는데 이와 

다른 결과를 볼 수 있었다.

자녀가 만약 사교육을 받기 원하지 않을 때 학부모는 어떻게 반응할지에 

대해 표 19의 결과를 통해 확인할 수 있었다. ‘그만 두게 한다.’는 의견이 34

명으로 가장 많았으며, ‘잠시 쉬게 한다.’가 19명으로 그 뒤를 따랐다. 중·고

등학생 학부모 두 집단의 의견에도 큰 차이가 없었으나, 면담 내용의 의견과

는 일치하지 않음을 보여주었다. 

표 18

영어 사교육 참여여부 결정(N=72)
문항 어머니 아버지 부모 공동 학생 가족 전체

중 7 1 10 12 0

고 5 3 21 12 1

전체 12 4 31 24 1

표 17

영어 사교육을 시키지 않는 이유(n=12)              

문항
자녀가 원하지 

않음
경제적인 이유 필요하지 않음

학교 공부로 

충분함

중 2 0 2 3

고 5 0 3 1

전체 7 0 5 4
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살면서 싫다고 안할 수 있는 일이 얼마나 있겠어요. 학원을 다니

는 것도 끈기가 필요하다고 생각해요. 다행히도 아직 저희 아이는 

그렇게 가기 싫다고 말한 적이 없었어요. 한번은 오늘은 정말 놀

고 싶다 했을 때야 그래도 하루정도 쉬게는 해주지만 아이가 싫

어한다고 무조건 그만두자 하지는 못할 것 같아요. 

[중학생 학부모 A] 

중학교 2학년 때 애가 학원 다니기를 너무 싫어해서 그만두게끔 

뜻을 존중해주고 3학년 때 시험을 봤는데 성적이 뚝 떨어져 버린 

거죠. 물론 애가 공부를 안한 것도 있었겠지만 학원에서는 매번 

시험 대비 등 준비해주는데 그런 과정을 거치지 않으니 성적이 

한순간에 내려가 버린 거에요. 

[중학생 학부모 B]

일단은 그만두게 할 것 같아요. 불안할 수도 있겠죠. 그래도 아이

가 필요성을 느껴야 된다고 생각해요. 딱히 하기도 싫은데 억지로 

보내면 더 안 좋은 상황이 될 수도 있잖아요. 

[고등학생 학부모 D]

설문 결과에서는 ‘그만 두게 한다.’의 의견이 가장 많았지만 중학생 학부모의 

면담에서 들을 수 있었던 결과는 아이가 싫어하더라도 계속 해야 한다는 의

견을 보여주었다. 고등학생 학부모는 사교육을 그만두었을 경우 불안한 마음

은 가질 수 있지만 그래도 자녀 스스로의 깨달음이 중요하다고 생각하여 그

만두는 것을 선택하겠다고 하였다.

표 19

자녀가 영어 사교육을 싫어할 때 학부모의 대응(N=72)

문항 계속 하게 한다. 잠시 쉬게  한다.
다른 교육으로 

대체시킨다.
그만 두게 한다.

중 4 11 2 13

고 7 8 6 21

전체 11 19 8 34
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4.1.3 영어 사교육의 태도에 대한 중·고등학생 학부모의 차이

중·고등학생 학부모의 영어 사교육에 대한 태도를 알아보기 위해 현재 영어 

사교육의 만족도와 환경 및 학부모의 사교육 관여도 등에 대한 문항을 통해 

분석하였다.

현재의 영어 사교육에 대한 만족도를 조사한 문항에서는 중학생 학부모의 

26명 중 24명, 고등학생 학부모 37명 중 28명이 만족한다고 응답하였다. 만

족하는 이유에 대한 결과는 표 20을 통해서 볼 수 있다.

만족하는 이유에 대해 답을 할 때 복수응답이 가능하였다. 중·고등학생 학

부모가 공통적으로 제일 만족했던 이유는 영어 성적이 향상되었다는 점이였

다. 중학생 학부모의 경우엔 성적 향상 다음으로 자녀가 영어에 흥미를 가지

게 되었다는 점에 12명의 응답자가 답을 해주었으며, 고등학생 학부모의 경

우 흥미보다는 교사의 수업방식에 대해 더 많은 응답을 하여 약간의 차이를 

볼 수 있었다. 학부모와의 면담을 통해서도 사교육에 만족하는 이유를 살펴볼 

수 있었다.

우리도 어렸을 때를 생각해보면 저 선생님이 좋으면 그 과목을 

좋아하게 되고 열심히 하게 되잖아요. 똑같은 것 같아요. 영어를 

그렇게 잘하지 않던 애가 선생님을 잘 따르면서 영어 성적도 향

상되고 흥미도 생겨나게 된 것 같아요. 작년 기말고사를 보고는 

성적이 저번보다 올랐는데 그걸 보면서 나에게 영어공부가 재밌

다고 하더라고요. 

[중학생 학부모 A]

과외를 시키다보니 맞춤형 수업이 가능해요. 그래서 우리 아이에

게 맞는 수업 방식을 찾고 그렇게 수업을 진행하더라고요. 매번 

표 20

    영어 사교육에 만족하는 이유(n=52)

문항
영어에 대한 

흥미

교사의 

수업방식
영어성적향상

시설과 교재 

만족

비용의 

적절성

중 12 6 17 1 2

고 9 16 23 3 0

전체 21 22 40 4 2
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그러는 것은 아니지만 한 번씩 아이가 수업하는 것도 볼 수 있고

요. 수업이 어떤 내용인지는 정확하게 알 수는 없지만 오답 정리

를 정말 꼼꼼하게 해주세요. 

[고등학생 학부모 D]

중학생 학부모의 자녀는 일단 사교육을 담당하고 있는 선생님에 대해 긍정적

으로 생각하면서 자연스럽게 영어에 대한 흥미와 자신감에 생겼다고 하였다. 

고등학생 학부모는 과외를 통해 맞춤 수업이 가능하고, 선생님의 수업 방식에 

만족한다고 하여 설문결과와 일치하는 생각을 들어볼 수 있었다.

표 21을 통해 현재 자녀가 받고 있는 영어 사교육의 환경에 대한 생각을 

파악할 수 있었다. 전반적으로 학부모는 사교육을 통해 학교보다 수준 높은 

영어를 배울 수 있으며(n=48), 강사의 능력이 우수하다고 생각하고(n=47) 있

었다. 그리고 자녀의 수준에 맞는 맞춤교육이 가능한지에 대한 문항에도 43

명의 학부모가 가능하다고 생각하고 있었다. 하지만 ‘개인이나 소그룹으로 영

어공부를 한다.’와 ‘학원이나 과외선생님을 신뢰할 수 있다.’는 문항에서는 36

명, 38명의 학부모가 이에 동의하고 있었지만, 다른 문항과 다르게 ‘그렇지 

않다’에 대답한 학부모도 있었기 때문에 조금은 다른 의견을 볼 수 있었다.
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* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.

중학생 학부모 26명 중 2명, 고등학생 학부모 37명 중 9명이 불만족하다

고 응답하였는데, 이에 대한 이유는 표 22를 통해 알 수 있다. 두 집단의 학

부모가 불만족한 이유 중 대표적인 것은 자녀가 영어 사교육을 싫어하고

(n=5), 수업 방식이 마음에 들지 않는다는 것(n=5)이었다. 중학생 학부모는 

사교육의 시설과 교재가 미비하다는 점과 수업방식이 부적절하다는 이유였으

며, 고등학생 학부모는 자녀가 싫어하고 비용이 많이 든다는 점에서 만족하지 

못하고 있었다. 반면에 중학생 학부모는 비용에 대한 이유를 선택하지 않은 

것으로 보아 고등학생 학부모가 비용에 대해 더 민감하게 받아들이고 있다는 

것을 알 수 있었다. 비용에 관한 이유는 면담을 통해서도 들을 수 있었다.

 표 21

    영어 사교육의 환경(n=59)
문항 1* 2 3 4 5

1. 아이의 수준에 맞는 맞춤교육이 

가능하다.

중 0** 0 7 12 6

고 0 0 9 20 5

전체 0 0 16 32 11

2. 개인이나 소그룹으로 영어공부를 

한다.

중 0 2 9 9 5

고 0 2 10 18 4

전체 0 4 19 27 9

3. 강사의 영어 능력이 우수하다. 중 0 0 2 18 5

고 0 2 8 10 14

전체 0 2 10 28 19

4. 학원이나 과외선생님을 신뢰할 수 

있다.

중 0 0 7 14 4

고 1 4 8 6 14

전체 1 4 15 20 18

5. 학교보다 수준 높은 영어를 배울 

수 있다.

중 0 0 6 14 5

고 0 0 3 20 9

전체 0 0 9 34 14
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1:1이다보니 비용적으로 부담이 많이 되는 편이에요. 하지만 그렇

게라도 안하면 아이는 아이대로 부모는 부모대로 막연하게 성적

에 대한 두려움을 안게 되는 현실인 것 같아요. 

[고등학생 학부모 D]

고등학생은 과외를 할 경우에는 더 비싸겠지만 학원비도 만만치 

않아요. 생활하는 데 있어서 큰 부분이잖아요. 학원에 말하고 싶

어도 다들 그렇게 학원 보내고 과외하고 그러는데... 비용 때문에 

힘들긴 해도 어쩌겠어요. 

[고등학생 학부모 E]

이와 같이 고등학생 학부모들은 비용 면에서 불만족하고 있었지만, 그래도 할 

수 밖에 없는 이유로 자녀들을 위해서라고 답하였다. 표 14의 사교육비의 부

담에서도 볼 수 있었듯이 중학생 학부모는 비용 면에서 크게 부담이 없는 반

면에 고등학생 학부모는 비싼 사교육비로 인한 경제적 부담을 느끼고 사교육

에 불만족하고 있었으므로 이 결과와 일치하다고 볼 수 있었다.

표 23는 학부모의 영어 교육 관여도에 대한 결과이다. 학부모는 ‘자녀의 영

어 공부를 같이 한다(n=41)’에 그렇지 않다고 응답하였으며, 그 다음으로는 

‘집안에서 영어를 사용하게 한다(n=38)’ 에도 많은 수가 답하였다. 이를 통해 

대부분의 학부모는 자녀의 영어 교육에 크게 관여하고 있지 않다는 것을 알 

수 있었다. 가르치는 선생님과 자주 상담을 하거나 아이들에게 영어의 필요성

을 주지시키고 사교육 영어수업 방법에 대해 알고 있는지에 대해서는 의견이 

나뉘는 것을 보아 두 집단의 차이가 있었음을 알 수 있었다. 영어교육에 대한 

관심과 관여도에 대한 내용은 질적 연구 방법을 통해서도 알 수 있었다. 

 표 22

    영어 사교육에 불만족하는 이유(n=11)

문항
자녀가 

싫어한다.

성적 향상 

미흡

수업방식이 

부적절

시설과 

교재가 미비

비용이 많이 

든다. 

중 0 0 2 3 0

고 5 2 3 0 4

전체 5 2 5 3 4
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* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.

어느 부모든 자녀의 교육에 대해서는 많은 관심을 가지고 있을 

거예요. 하지만, 영어 쪽에서는 제가 전문가가 아니잖아요. 그래서 

학원이나 과외를 찾게 되는 거 같아요. 영어 학습을 도와주거나 

숙제를 봐주거나 영어를 활용할 수 있는 분위기를 잘 조성해 주

는 것이 좋은 것 같아요.

[중학생 학부모 A]

우리야 그렇게 영어의 중요성을 못 느끼고 살아오는 시대였지만 

지금은 다르잖아요. 그래서 저의 발전을 위해서도 전화 영어를 하

면서 조금씩 배우고 있어요. 그래도 확실하게 효과가 있는 건 제

가 그렇게 열심히 하다보니 아이도 따라하게 되더라고요. 부모는 

자식의 거울이라는 말이 맞나봐요. 그렇게 전화 영어를 하면서...

짧게 짧게 영어로 대화하기도 해요.

[고등학생 학부모 D]

  표 23

    영어 사교육의 관여도(n=64)
문항 1* 2 3 4 5

1. 가르치는 선생님과 자주 상담을 

한다.

중 5** 7 12 6 0

고 3 9 11 9 2

전체 8 16 23 15 2

2. 자녀의 영어 공부를 같이 한다. 중 12 6 5 7 0

고 9 14 6 4 1

전체 21 20 11 11 1

3. 집안에서 영어를 사용하게 한다. 중 10 5 10 4 1

고 12 11 8 2 1

전체 22 16 18 6 2

4. 아이들에게 영어의 필요성을 주

지시킨다.

중 2 9 8 8 3

고 3 7 17 6 1

전체 5 16 25 14 4

5. 사교육 영어수업 내용과 방법에 

대해 알고 있다.

중 3 1 15 7 4

고 1 9 10 11 3

전체 4 10 25 18 7
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제 직업상 교육계 쪽에 있다 보니 관심을 가질 수 밖에 없어요. 

요새 학교 교육이 어떻게 흘러가는지도 잘 알고 있다 보니 아이

들 성적이나 교육에 신경 쓰게 되더라고요. 하지만 저의 지나친 

교육열로 인해 애가 스트레스 받을까 걱정이에요. 저는 그냥 애가 

숙제를 잘 끝냈는지 그런 것만 확인하고 교육은 선생님들에게 맡

기는 편이에요. 

[고등학생 학부모 E]

중·고등학생 학부모 모두 자녀의 교육에는 관심을 가지고 있었다. 하지만, 영

어가 전공이 아니다보니 높은 학년으로 진학할수록 어려워지기 때문에 학습

은 함께 못하더라도 학원 선생님과 상담을 진행하고 전적으로 맡긴다는 학부

모도 있었던 반면에 자녀에게 부끄럽지 않기 위해 스스로 영어 공부의 방법

을 찾은 고등학생 학부모도 있었다. 

 

마지막으로 자녀가 영어 사교육을 수강할 때 담당 선생님에게 중요하다고 

생각하는 자질에 대한 분석 결과가 표 24에 제시되어 있다. 전반적으로 학부

모들은 선생님의 영어에 대한 지식(n=36)과 학습자의 특성에 맞는 다양한 교

수방법(n=30)을 중요한 자질이라고 생각하고 있었다. 중학생 학부모의 경우

엔 영어에 대한 지식과 학생에 대한 애정과 사랑 순으로 중요한 자질이라 생

각하고 있었으며, 고등학생 학부모의 경우에는 영어에 대한 지식과 영어 교육

의 책임감 순으로 중요하다고 생각하여 의견 차이가 있었음을 알 수 있었다. 

이와 관련한 의견은 면담 내용을 통해서도 알 수 있었다. 

저는 무엇보다 우리 아이들에 대한 진심어린 애정이라 생각해요. 

  표 24

    사교육 담당 교사의 중요한 자질(N=72)

문항
영어의 

지식

영어구사

능력

다양한 

교수방법

학습도구 

활용

애정과 

사랑
 책임감

해외 

경험

중 16 4 11 3 16 6 5

고 20 12 14 2 12 16 3

전체 36 16 30 5 28 22 8
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우리 아이가 어디서나 미움 받고 적응하지 못한다면 어느 부모가 

그 선생님을 좋아하겠어요. 많은 기대를 하는 것은 아니지만 우리 

아이가 학원의 환경에서 잘 적응하고 보살핌 받고 있다는 생각이 

들면 마음이 놓이는 것 같아요. 

[중학생 학부모 B]

아이들을 학원을 보내거나 과외를 시키는 가장 큰 이유는 성적을 

올리기 위해서잖아요. 자질이라고 한다면, 영어 교육 환경을 잘 

이해하고 자녀의 성적을 끌어올려줄 수 있는 게 중요한 게 아닐

까요? 그래서 참 사교육 선생님들은 힘들 것 같아요.

[고등학생 학부모 E] 

설문 결과와 마찬가지로 중학생 학부모는 그 무엇보다 자녀에 대한 사랑이 1

순위라고 선택하였고, 사교육 담당 선생님은 성적에 대한 책임감을 가지고 있

기 때문에 영어 교육 환경을 잘 이해하면서 영어에 대한 지식이 중요한 자질

이라고 생각한 것으로 보아 두 집단의 의견에 차이가 있었음을 알 수 있었다.

4.2 영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 인식과 차이

연구문제 2에 따라서 영어 사교육에 대해 어머니와 아버지가 어떻게 생각

하고 있는지 파악하고 두 집단의 인식에는 어떤 차이가 있는지 비교 분석해 

보았다.

4.2.1 전반적인 영어 교육에 대한 어머니와 아버지의 태도 및 인

식의 차이

표 25는 어머니와 아버지의 영어교육 목적에 대한 차이를 나타낸 것이다. 

어머니는 외국인과 의사소통 할 수 있는 능력을 갖추기 위함(n=14)을 주된 

영어 교육의 목적으로 생각하고 있었다. 아버지는 어머니의 의견과 다르게 1

순위로 학교에서 좋은 점수를 받기 위해(n=13)를 가장 중요한 목적으로 생각

하고 있었다. 어머니보다는 아버지가 자녀의 학교 성적에 더 중요성을 느끼고 

있었다. 
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미래 사회는 지금보다 더 거대한 국제 네트워크 사회가 될 것이

에요. 과학과 정보 통신 기술의 발전으로 하나의 문화와 경제 공

동체로 묶일 거에요. 이미 영어는 세계 공용어 역할을 충분히 하

고 있어서 핵심적인 의사소통 수단이니까 앞으로 나아갈 아이들

에게 중요한 것은 의사소통이지 않을까요?

 [어머니 C]

솔직히 우리 딸도 좋은 대학교에 입학했으면 좋겠어요. 그럼 사회

의 대우도 다르잖아요. 부모로서 자녀에 대한 욕심일지도 모르지

만 그래도 그랬으면 좋겠어요. 그러기 위해서는 내신 대비를 철저

하게 해서 미리미리 준비해야 된다고 생각해요. 

[아버지 F]

면담에서도 알 수 있듯이 어머니는 자녀들이 미래를 위해서 의사소통을 하는 

것이 중요하다고 하였고, 아버지는 내신 대비를 철저히 하여 명문대에 입학하

는 것을 중요하다고 생각하였으므로 성적 향상과 명문대 입학이 주된 목적으

로 생각하고 있다는 것을 알 수 있었다. 

표 26에 제시된 결과를 보면 어머니와 아버지는 영어교육의 주 책임자로 

학생 본인을 가장 많이 선택하였다. 그만큼 자녀의 결정을 우선으로 생각한다

는 것을 알 수 있었다. 이는 표 33의 영어 사교육 참여여부 결정과 관련한 

응답에서도 볼 수 있듯이 학생 본인이 결정한다는 응답이 가장 많은 것과 의

견이 서로 일치한 결과라 볼 수 있었다. 그 다음으로 어머니는 부모 공동, 아

버지는 학교 교사를 선택하였다. 학원 강사는 아무도 선택하지 않았으며, 이

는 학부모에게 있어 사교육을 담당하는 교사보단 학교 교사가 영어 교육에 

더 큰 책임을 가지고 있다는 것을 의미한다. 

표 25

영어교육의 목적(N=72)

문항
외국인과 

의사소통
성적 향상 명문대 입학 국제화 능력

어머니 14 8 10 8

아버지 9 13 5 10
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표 27은 어머니와 아버지의 영어교육 시작시기에 대한 설문 결과이다. 표

에서도 알 수 있듯이 어머니와 아버지 모두 초등학교 4~6학년을 가장 적당

한 시기라고 생각하고 있었다. 그 다음으로는 초등학교 1~3학년의 응답률이 

높은 것으로 보아 두 집단 모두 초등학교 시기를 영어교육의 적당한 시기라

고 생각하고 있다는 것을 알 수 있었다. 하지만, 어머니의 경우에는 영어교육

을 따로 시키지 않는다는 문항에도 3명이나 대답하였다. 질적 분석 방법인 

면담을 통해서도 이에 대한 의견을 들어볼 수 있었다.

교육을 시작한다기보단 영어를 학습하기 쉬운 환경을 조성해 주

는 것이 더 도움이 되지 않을까요? 애기들을 보면 유투브나 애니

메이션 보는 거 좋아하잖아요. 짧은 영어로 된 영상 같은 거 보여

주면서 자연스럽게 학습하게 한다면 더 좋을 것 같아요. 그래서 

따로 교육을 시작하지 않아도 크게 문제는 없을 것 같아요. 

[어머니 C]

초등학교 시기라고 생각해요. 초등학교 들어가면 지금은 영어 배

우잖아요. 학교에서 배우는 것을 시작으로 해서 서서히 배우다가 

학원을 보내던지 해야죠. 

[아버지 F]

표 27

    영어교육 시작에 적당한 시기(N=72)             

문항 0~4세 5~7세
초 

1~3학년

초 

4~6학년

중학교 

이상
불필요함

어머니 3 5 6 16 4 3

아버지 4 3 11 16 1 0

표 26

영어교육의 주 책임자(N=72)

문항 어머니 아버지 부모 공동 학생 학교 교사 학원 강사

어머니 1 1 9 22 4 0

아버지 0 1 2 28 4 0
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설문 결과에서는 두 집단 모두 초등학교 시기가 적당하다고 응답했으나 면담

을 진행했을 때는 어머니와 아버지 약간의 다른 의견을 볼 수 있었다. 어머니 

E는 영어교육을 따로 시작하지 않더라도 학습할 수 있는 분위기를 자연스럽

게 조성해 주는 것이 더 도움이 될 것 같다고 하였다. 아버지는 설문결과와 

마찬가지로 학교 교육이 시작되는 초등학교 시기에 자녀가 영어를 학습하기

에 적당하다고 하여 의견의 차이가 있음을 알 수 있었다.

표 28은 영어에서 가장 중요한 분야에 대한 어머니와 아버지의 의견을 나

타낸다. 복수응답이 가능한 문항으로 각각 2가지씩 선택하였다. 어머니(25

명), 아버지(29명) 모두 말하기의 비율이 가장 높았다. 표25를 통해 알 수 있

듯이 대부분의 어머니가 생각하는 영어교육의 목적인 외국인과 의사소통 할 

수 있는 능력을 갖추기 위한다는 것이므로 그러기 위해서는 ‘말하기’가 중요

하다는 것과 일치한 의견임을 확인할 수 있었다. 그 다음으로는 듣기와 읽기 

순서였으며, 아버지도 비슷한 의견이었지만, 듣기 다음으로 문법이 중요한 분

야라 응답하였다. 이와 관련하여 면담 내용을 통해 어머니와 아버지의 의견을 

들어볼 수 있었다.

영어에서는 모든 분야를 불문하고 다 중요하다고 생각해요. 하지

만 굳이 선택하라면 무엇보다 말하기가 중요하지 않을까요? 말을 

잘하려면 듣기도 잘해야 하고요. 

[어머니 C]

요새 수능만 봐도 듣기, 읽기, 문법 문제가 주로 나오지 않나요? 

입시를 위해서라도 그렇게 3가지 분야가 중요하다고 생각해요. 

과외만 해도 말하기보다는 학교 시험 범위와 모의고사 내용에 따

라 수업이 진행되니까요.

 [아버지 F] 

표 29는 어머니와 아버지의 영어에 대한 전반적인 인식을 보여주고 있다. 

표 28

 영어에서 가장 중요한 분야(N=72)             

문항 문법 말하기 듣기 쓰기 읽기 발음

어머니 8 25 12 10 13 5

아버지 6 29 21 4 4 5
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6가지 문항에 대해 대부분이 비슷한 의견을 보였다. ‘영어 능력이 국제사회의 

경쟁력이다.’라는 문항에서는 어머니 22명, 아버지 30명이 ‘그렇다’고 응답하

였다. 대부분의 학부모들이 경쟁력이 있는 사회에서 살아남기 위해서는 영어

능력이 좋아야 한다고 생각하고 있었다. 이는 학부모의 영어교육의 신념으로 

세계화 시대에 맞게 영어를 잘해야 성공과 출세할 수 있다는 선행연구의 의

견(신동일과 김주연, 2012)과 일치한다. ‘어릴 때부터 영어교육을 꼭 받아야 

한다.’와 ‘영어교육은 빠를수록 효과적이다.’는 문항에서는 어머니와 아버지 

모두 ‘보통이다’에 많은 응답을 하였다. 이에 대해 동의하는 학부모도 많았지

만, 그렇게 생각하지 않은 학부모도 각각 7명, 5명이 존재하였기 때문에 조기 

교육에 대해서는 상반된 의견을 볼 수 있었다. ‘내가 영어에 대한 지식 수준

이 높으면 자녀의 영어 교육에 도움이 된다.’는 의견에서는 어머니 18명, 아

버지 19명이 ‘그렇다’고 많은 응답을 해주었지만, 마지막 문항인 ‘자녀에게 

영어의 필요성을 자주 이야기한다’는 ‘보통이다’가 가장 높은 비율을 차지한 

것으로 보아 비슷한 의견을 가지고 있다는 것을 알 수 있다.

표 29

영어에 대한 전반적인 인식(N=72)
문항 1* 2 3 4 5

1. 영어 능력이 국제사회의 경쟁력

이다.

어머니 0** 4 11 15 7

아버지 0 1 4 18 12

2. 영어를 잘하면 우리나라에서 좋

은 대우를 받는다.

어머니 1 0 9 19 8

아버지 0 1 7 12 15

3. 어릴 때부터 영어교육을 꼭 받

아야 한다.

어머니 3 6 14 8 6

아버지 0 6 12 9 8

4. 영어교육은 빠를수록 효과적이

다.

어머니 4 3 15 8 7

아버지 0 5 11 11 8

5. 내가 영어에 대한 지식수준이 

높으면 자녀의 영어 교육에 도움이 

된다.

어머니 2 2 6 18 9

아버지 0 2 8 19 6

6. 자녀에게 영어의 필요성을 자주 

이야기한다.

어머니 2 6 14 10 5

아버지 0 6 13 8 8

* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.
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4.2.2 영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 인식의 차이

자녀의 영어교육의 향상을 위해서 사교육이 필요하다고 생각하는지에 대한 

결과로 아버지 중 2명은 필요하지 않다고 했지만, 아버지의 18명과 어머니의 

21명은 필요하다고 응답하였다. 대부분이 영어 사교육의 필요성을 인식하고 

있었기 때문에 어머니 중 31명, 아버지 중 29명이 자녀에게 사교육을 시키고 

있었다. 

사교육의 유형을 살펴보면 어머니와 아버지 모두 학원을 가장 선호하고 있

어 크게 차이가 없었으며, 과외와 인터넷 강의를 선택한 학부모도 있었다. 현

재 하고 있는 영어 사교육을 선택하게 된 이유 및 기준을 면담을 통해 알아

보았다.

학원을 선택하는 것도 정말 쉽지 않았어요. 교육비부터 선생님, 

학원 다니는 학생들이 어떤 아이들인지 확인이 필요하다고 생각

하거든요. 그래서 주변의 친한 학부모의 추천을 받고 상담해보고 

괜찮을 것 같은 학원을 선택했어요. 

[어머니 C]

영어는 암기가 아닌 논리적 추론과 사고력으로 이해해야 하는 과

목이라 한 가지 원리를 알게 되면 그것을 기반으로 영어에서 활

용할 수 있어야 하기에 개인적인 도움으로 충분한 설명과 이해를 

통해 효과적으로 학습하는 방법은 과외라고 생각했어요. 

[아버지 F]

어머니 C의 자녀는 학원에 다니고 있으며, 교육비와 학원 선생님 등 여러 가

지 상황들을 살펴보게 된다고 하였다. 그러면서 주변의 친한 학부모의 추천을 

받고 선택하였으며, 아버지 F의 경우 영어 학습에 효과적인 방법은 과외라고 

생각하고 선택하였다고 하였다.

표 30은 현재 영어교육을 위해 지불되고 있는 월평균 사교육비를 나타낸

다. 대부분의 어머니와 아버지 모두 20~30만원 정도를 월평균 사교육비로 

지출하고 있었으며 ‘잘 모르겠다’고 응답한 어머니 5명, 아버지 3명도 있었
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다. 이는 사교육비에 대해서는 어머니보단 아버지가 더 담당하고 있음을 짐작

할 수 있었다. 면담 내용을 통해서도 알 수 있듯이 ‘잘 모르겠다’라고 응답 

한 학부모는 각각 사교육비를 어머니나 아버지 중 한 명만이 담당하고 있기 

때문에 평균적으로 얼마가 지출되는지 모르고 있다고 하였다.

솔직히 한 달에 사교육비에 얼마나 지출되는지 정확하게는 잘 모

르겠어요. 그래서 사교육비는 남편이 거의 다 담당해요. 학원에 

교육비를 끊으러 가는 것도 남편이 직접 가거든요. 

[어머니 C]

 

 월평균 사교육비와 관련하여 사교육비가 경제적인 부담을 주는지에 대한 문

항에서는 두 집단 합쳐서 30명이 ‘보통이다’라고 답했지만 어머니 중 11명, 

아버지 중 11명이 부담이 된다고 생각하였다. 그럼에도 불구하고 자녀들 중 

사교육을 하지 않는 자녀보다 하고 있는 자녀가 더 많았다. 그 이유와 관해서

는 표 31을 통해 확인할 수 있었다. 1번, 4번과 7번 문항에서는 어머니와 아

버지 대부분이 그에 대해 동의하고 있었다. 하지만, ‘아이들이 사교육을 원하

기 때문에’와 ‘영어는 필수적으로 알아야 하기 때문에’에 대해서는 약간의 의

견 차이가 있음을 알 수 있었다. 수강 이유들 중 아이들이 사교육을 원하는지

와 다른 사람들의 영어 교육이 어떠한 영향을 주는지에 대해서 어머니, 아버

지와 인터뷰를 진행하였다. 

   표 30

     월평균 사교육비(n=60)              

문항
10만원 

미만

10~20

만원

20~30

만원

30~40

만원

40만원 

이상

잘 

모르겠다

어머니 0 4 13 2 7 5

아버지 0 5 11 4 6 3
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부모는 부모대로 아이는 아이대로 사교육을 원하고 있다고 생각

해요. 우리 아이 같은 경우엔 주위 친구들이 학원을 다 다니다보

니 자기도 다니고 싶다고 보내달라고 하더라고요. 주변 아이들의 

영향을 많이 받는 편이죠. 

[어머니 C]

솔직히 저희 아이는 공부에 대해 흥미가 없어 보여요. 그래서 딱

히 학원이나 과외를 원하지도 않는 거 같고요. 저와 와이프의 바

램으로 보내고 있긴 하죠. 

[아버지 F]

설문 조사 결과 전체 어머니 37명 중 6명, 아버지 35명 중 6명의 자녀가 

사교육을 하고 있지 않다고 하였다. 그에 대한 이유는 표 32를 통해 확인할 

수 있었다. 어머니의 경우엔 영어 사교육의 필요성을 느끼지 못한다는 이유와 

 표 31

영어 사교육을 시키는 이유(n=60)
문항 1* 2 3 4 5

1. 영어가 세계 공통어이기 때문에 어머니 0** 1 10 18 2

아버지 1 0 3 16 9

2. 다른 사람들이 사교육을 하고 있

기 때문에

어머니 2 9 7 13 0

아버지 4 6 11 8 0

3. 아이들이 사교육을 원하기 때문

에

어머니 1 9 14 3 4

아버지 1 6 9 12 1

4. 학교공부에 도움이 되기 때문에 어머니 0 0 6 19 6

아버지 0 1 4 18 6

5. 영어는 필수적으로 알아야 하기 

때문에

어머니 0 1 14 12 4

아버지 0 0 11 13 5

6. 사람들에게 인정을 받기 위해서 어머니 3 8 13 5 2

아버지 2 9 7 5 6

7. 대입시험에 준비하기 위해서 어머니 0 1 7 19 4

아버지 0 0 5 15 9

* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.
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자녀가 원하지 않았기 때문이였으며, 아버지는 자녀가 원하지 않고 학교 공부

로 충분하기 때문에 사교육을 시키지 않고 있었다. 면담에 참여한 어머니와 

아버지는 모두 자녀들에게 사교육을 시키고 있었으므로, 사교육을 시키지 않

는 이유에 대해서는 들어볼 수 없었다. 

표 33은 영어 사교육의 참여여부를 조사한 결과이다. 어머니와 아버지 모

두 ‘부모 공동’에 가장 많은 응답을 했지만, 그 다음으로 어머니는 ‘어머니’와 

‘학생 본인’이라 하여 공통된 의견을 보였고 아버지는 ‘학생 본인’이라고 답하

였다. 아버지보다는 어머니가 자녀의 사교육 결정권자임을 알 수 있으며 이는 

사교육에 있어서의 자녀의 교육은 어머니가 주로 결정한다는 선행연구(나성

경, 2018; 정유경, 2013)의 결과와 비슷하다고 할 수 있다. 영어 사교육의 

참여여부를 결정자는 누구인지에 대해 면담 참여자의 의견도 들어볼 수 있었

다.

저희 집 같은 경우에는 우리 아이가 결정해요. 아이가 하고 싶어

야 보냈을 때도 효과가 있을 거라고 생각하거든요.... 물론 아이가 

결정하고 저와 애 아빠도 함께 이야기해보죠. 

[어머니 C]

면담 내용 결과 어머니가 생각했을 때 주된 결정권자는 학생이라고 생각하고 

있었다. 하지만, 아버지는 “아이들은 공부라면 뭐든 싫어하지 않나요? 자녀의 

표 32

 영어 사교육을 시키지 않는 이유(n=12)              

문항
자녀가 원하지 

않음
경제적인 이유 필요하지 않음

학교 공부로 

충분함

어머니 3 0 5 2

아버지 4 0 0 2

표 33

영어 사교육의 참여여부 결정(N=72)
문항 어머니 아버지 부모 공동 학생 가족전체

어머니 11 1 13 11 1

아버지 1 3 18 13 0
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결정도 존중해 주지만 큰 결정권은 부모한테 있다고 생각해요.” 라고 말씀하

면서 중요한 결정권은 부모 공동의 몫이라고 응답하여 설문 내용과 일치한 

결과를 보여주었다. 이를 통해 어머니와 아버지의 의견에 차이가 있음을 알 

수 있었다. 

자녀가 영어 사교육을 원하지 않을 때 학부모는 어떻게 할 것인지에 대한 

결과는 표 34를 통해 볼 수 있다. 두 집단의 응답자 모두 ‘그만 두게 한다.’

에 가장 많은 응답을 하여 비슷한 의견을 볼 수 있었다. 하지만, 어머니의 9

명과 아버지의 2명은 ‘계속 하게 한다.’에 답한 것으로 보아 자녀에게 사교육

을 시키고자 하는 의지가 강한 것으로 볼 수 있었다.

4.2.3 영어 사교육에 대한 어머니와 아버지의 태도의 차이

 

현재 영어 사교육을 하고 있는 어머니 중 29명, 아버지 중 21명이 영어 사

교육에 만족하고 있다고 하였다. 만족하는 이유는 표 35를 통해 확인할 수 

있었다. 가장 만족하는 이유로는 두 집단 모두 ‘영어 성적 향상’을 선택하였

음을 알 수 있었다. 그 다음으로는 어머니의 경우 자녀가 영어에 대한 흥미를 

가지게 된 점을 뽑았고, 아버지는 교사의 수업방식에 만족하고 있었음을 파악

할 수 있었다. 면담을 통해서도 두 집단 모두 성적 향상을 가장 만족하는 이

유로 선택하였다.

표 34

자녀가 영어 사교육을 싫어할 때 학부모의 반응(N=72)

문항
계속 하게 

한다.
잠시 쉬게 한다.

다른 교육으로 

대체시킨다.
그만 두게 한다.

어머니 9 11 5 12

아버지 2 8 3 22

   표 35

    영어 사교육에 만족하는 이유(n=50)

문항
영어에 대한 

흥미

교사의 

수업방식
영어성적향상

시설과 교재 

만족

비용이 

적절

어머니 15 12 17 3 2

아버지 6 10 18 1 1
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성적이 계속해서 떨어진다면 똑같은 학원을 보낼 수가 없어요. 저

희도 돈을 내고 배우는 입장인데 효과가 없는 곳에는 더 이상 투

자를 할 수가 없으니까요. 그래도 저희 아이는 학원에 다니면서 

조금씩 성적이 향상 되어서 만족하는 편이에요. 

[어머니 C]

제 1순위는 성적이 향상되었다는 점인 것 같아요. 그게 과외를 

끊을 수 없는 이유기도 하고요. 성적이 향상되니까 애가 영어에 

대한 자신감도 얻어 가는 것 같고요. 

[아버지 F]

 영어 사교육의 환경에 대한 생각은 표 36을 통해 알아볼 수 있었다. 총 5가

지 문항에서 전반적으로 어머니와 아버지는 문항에 대해 동의하고 있었다. 큰 

의견 차이는 찾아볼 수 없었지만 ‘아이의 수준에 맞춤교육이 가능하다.’와 ‘개

인이나 소그룹으로 영어공부를 한다.’에서는 의견에 차이가 있었다. 이 2가지 

문항에 대해서는 면담을 통해서도 확인할 수 있었다.

* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.

저희 아이는 학원에 다니고 있어서 딱히 소그룹도 아니고... 1:1

표 36

영어 사교육의 환경(n=59)
문항 1* 2 3 4 5

1. 아이의 수준에 맞는 맞춤교육이 

가능하다.

어머니 0** 0 10 17 4

아버지 0 0 6 15 7

2. 개인이나 소그룹으로 영어공부

를 한다.

어머니 0 2 14 11 4

아버지 0 2 5 16 5

3. 강사의 영어 능력이 우수하다. 어머니 0 1 7 17 6

아버지 0 1 3 11 13

4. 학원이나 과외선생님을 신뢰할 

수 있다.

어머니 1 2 7 12 9

아버지 0 2 8 8 9

5. 학교보다 수준 높은 영어를 배

울 수 있다.

어머니 0 0 5 19 6

아버지 0 0 4 15 8
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이면 우리 아이의 수준에 맞게 딱 학습할 수 있을텐데... 그래도 

수준별로 수업을 진행하는 학원이라고 들었어요. 

[어머니 C]

아무리 선생님이 우리 애의 수준을 안다고 해도 완전한 맞춤교육

일지는 참 애매해요. 수준이 맞아도 우리 애한테 맞는 수업 방식

이 아닐 수도 있으니까요. 

[아버지 F]

어머니와 아버지 모두 아이들의 수준에는 맞춰질 수 있지만 그래도 수업 방

식 등은 차이가 있을 수 있고 맞지 않은 방법일 수도 있기 때문에 현재 자녀

의 사교육 환경이 맞춤교육일지에 대해서는 확실한 답을 하지 못하였다.

어머니 2명, 아버지 7명이 사교육에 대해 불만족하고 있었으며 표 37에 그 

이유가 나타나 있다. 어머니는 자녀가 싫어하거나, 성적 향상 미흡, 수업방식

이 부적절하다는 이유로 불만족하고 있었고 아버지는 비용이 많이 들고, 수업

방식이 마음에 들지 않는다는 이유가 가장 높은 비율을 차지하였다. 

어머니와 아버지의 영어 사교육의 관여도에 관한 결과는 표 38을 통해 확

인할 수 있다. 선생님과의 상담, 자녀의 영어 공부를 함께한다거나 집안에서

의 영어 사용에 대한 문항에서는 두 집단 모두 ‘그렇지 않다’에 주로 응답을 

하였다. ‘아이들에게 영어의 필요성을 주지시킨다.’에서 어머니의 8명, 아버지

의 10명이 ‘그렇다’고 응답한 것으로 보아 어머니보다는 아버지가 영어의 필

요성을 더 느끼고 아이들에게 알려주고자 한 것을 알 수 있었다. 하지만, 사

교육 영어수업 내용과 방법에 대해 알고 있는지는 아버지보다는 어머니가 더 

잘 알고 있다는 것을 확인할 수 있었다.

   표 37

    영어 사교육에 불만족하는 이유(n=9)

문항
자녀가 

싫어함

성적 향상 

미흡함

수업방식이 

부적절함

시설, 교재의 

미비함

비용이 많이 

듦 

어머니 2 1 1 0 0

아버지 3 1 4 3 4
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* 1=전혀 그렇지 않다, 2=그렇지 않다, 3=보통이다, 4=그렇다, 5=아주 그렇다.

** 응답자 수를 나타낸다.

어머니와 아버지가 생각하는 사교육 담당 교사의 중요한 자질이 무엇인지

에 대한 결과는 표 39에 제시되어 있다. 어머니와 아버지 모두 영어에 대한 

지식을 가장 중요한 자질로 생각하고 있었다. 어머니는 학생에 대한 사랑과 

다양한 교수방법 또한 중요하게 생각했으며 아버지는 다양한 교수방법과 영

어구사 능력을 중요하게 생각하여 약간의 차이가 있었음을 확인할 수 있었다. 

이와 관련하여 면담을 진행하였고, 어머니와 아버지의 생각을 더 자세하게 들

어볼 수 있었다.

영어 선생님이라면 영어도 잘해야 하고 문법이나 독해의 지식 등 

이런 것도 많이 알아야 하고 선생님이면 선생님답게 아이들을 잘 

이끌어야 하기도 하고...

표 38

영어 사교육의 관여도(n=64)
문항 1* 2 3 4 5

1. 가르치는 선생님과 자주 상담을 

한다.

어머니 3** 9 11 9 1

아버지 5 7 12 6 1

2. 자녀의 영어 공부를 같이 한다. 어머니 9 11 8 5 0

아버지 12 9 3 6 1

3. 집안에서 영어를 사용하게 한다. 어머니 10 10 10 1 2

아버지 12 6 8 5 0

4. 아이들에게 영어의 필요성을 주

지시킨다.

어머니 2 9 14 6 2

아버지 3 7 11 8 2

5. 사교육 영어수업 내용과 방법에 

대해 알고 있다.

어머니 1 3 15 9 5

아버지 3 7 10 9 2

표 39

    사교육 담당 교사의 중요한 자질(N=72)

문항
영어의 

지식

영어구사

능력

다양한 

교수방법

학습도구 

활용

애정과 

사랑

교육의 

책임감

해외

경험

어머니 17 4 15 4 17 14 3

아버지 19 12 15 1 11 8 5
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[어머니 C]

솔직히 외국에서 공부를 하고 왔다거나 그런 거 들으면 ‘아 정말 

영어를 잘하겠구나’ 하는 생각도 들고요. 영어 선생님이니 영어에 

대한 지식도 뛰어나야 하고 교육에 대한 책임감을 가져야 하는 

것 같아요.                

[아버지 F]

표 39와 마찬가지로 면담 내용에서도 영어에 대한 지식이 가장 중요한 자질

이라고 응답하여 비슷한 결과를 보여주었다. 한편 어머니 C는 아이들을 잘 

이끌어야 한다는 점도 중요하다고 하였으며, 아버지 F는 영어권 문화에서의 

경험도 좋은 자질일 수 있다고 하여 의견의 차이를 볼 수 있었다.
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V. 결론

5.1 연구 요약

본 연구는 중·고등학생 자녀를 둔 어머니와 아버지 72명을 대상으로 자녀

의 영어 사교육에 대한 인식을 설문 조사와 면담을 통해 조사하였다. 또한, 

중학생 학부모와 고등학생 학부모, 어머니와 아버지의 인식에는 어떤 차이가 

있는지 살펴보았다.

중·고등학생 학부모는 영어 능력은 국제사회의 경쟁력이 될 수 있고, 실력

이 좋으면 좋은 대우를 받는다고 느끼고 있었다. 그렇기 때문에 학부모가 생

각하는 영어교육의 목적은 외국인과의 의사소통 능력을 갖추는 것이었으며 

이를 갖추기 위해서는 말하기가 가장 중요한 분야라고 인식하고 있었다. 영어 

교육을 시작하기에 초등학교 시기가 적당하다고 느꼈지만, 면담을 통해서 살

펴본 결과 영어 사교육의 필요성을 느끼고 대부분이 초등학교 이전에 교육을 

시작하였다. 학부모가 선호하는 유형은 학원이었고 학교 공부에 도움이 되기 

때문에 사교육을 시키고 있었다. 반면, 자녀가 사교육을 시키고 있지 않은 학

부모는 자녀가 원하지 않는다는 것이 가장 큰 이유였다. 자녀가 사교육을 하

고 있는 학부모들 중 비용 면에서 불만족하는 학부모도 있었지만 대부분은 

영어 성적 향상으로 인해 만족하고 있었으며 사교육 현장이 학교보다 수준 

높은 영어를 배울 수 있는 환경이 조성되어 있다는 점에 동의하였다. 한편, 

학부모는 자녀의 학습 내용의 수준이 높아지면서 사교육에 관여하는 것을 어

렵게 느꼈고, 사교육 선생님으로서 영어에 대한 지식과 다양한 교수방법을 중

요한 자질로 갖추고 있어야 한다고 생각하였다.

대학입시를 앞두고 있는 고등학생의 학부모는 의사소통보다는 내신의 영역

을 더 중요하게 생각하고 있었으며 과외를 선호하는 학부모도 있어 사교육비

의 부담을 중학생 학부모보다 더 크게 느끼고 있었다. 과외를 하는 자녀들이 

있기 때문에 고등학생 학부모의 자녀는 소그룹으로 영어공부를 진행하고 있

었다. 영어 사교육의 참여여부를 결정하는 사람은 중학생 학부모는 학생이라

고 생각했지만 고등학생 학부모는 부모 공동이라고 생각하여 차이를 볼 수 

있었다. 중학생 학부모는 사교육 담당 교사는 영어에 대한 지식과 학생에 대

한 사랑을 가장 중요한 자질로 선택했으나 고등학생 학부모는 성적 향상에 

더 민감하게 받아들이고 있기 때문에 교사는 영어에 대한 지식도 뛰어나야 
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할 뿐 아니라 영어 교육의 책임감 또한 갖추어야 한다고 하였다. 

어머니보다 아버지가 더 성적 향상의 중요성을 더 느끼고 있었지만 막상 

영어 사교육의 결정권은 아버지보다는 어머니에게 있었다. 또한, 가정에서 자

녀에게 영어의 필요성에 대해서 더 강조하는 사람은 아버지로 나타났으며, 사

교육 수업 방식에 대해 더 잘 알고 있는 것은 어머니로서 아버지보다 사교육

에 더 적극적인 태도를 가지고 있었다.

5.2 교육적 함의 

본 연구는 중·고등학생 자녀를 둔 어머니와 아버지를 대상으로 영어 사교육

에 대한 인식의 차이를 알아보았으며 그 결과 다음과 같은 시사점을 갖는다.

첫째, 학부모들은 자녀가 의사소통 능력을 갖추기를 원하기 때문에 영어 교

육을 하고 있다고 하였다. 영어가 인생에서 큰 영향력이 있다고 생각하여 영

어 교육의 중요성에 대해서 인지하고 있었기 때문에 영어 교육에 있어서도 

과거와 다르게 가르치는 영어교육이 아니라 영어 그 자체를 가르치는 교육으

로 인식을 전환해야 한다. 문법이나 독해, 교사 중심, 주입식 교육을 진행하

는 것이 아닌 학습자 중심 수업을 지향해야 한다는 것이다. 이를 위해서는 이

와 맞는 교재가 필요할 뿐만 아니라 교사들에게 지속적인 연수와 지원이 있

어야 할 것이다.  

둘째, 학부모들은 자녀의 영어 교육에 관심을 가지고 있지만 자녀들이 높은 

학년으로 올라갈수록 수준이 점점 높아지고 방대한 학습량 때문에 가지고 있

는 관심에 비해서 관여도는 낮은 것으로 나타났다. 학부모들이 자녀의 교육에 

대해 관심에서 그치는 것이 아니라 실제 행동으로 옮겨질 수 있도록 교육에 

대한 정보를 줄 수 있는 기회를 마련해야 한다. 요즘에는 온라인으로 많은 정

보를 공유하고 자신의 의견을 표현하는 것이 쉬운 현실이다. 이미 교육과 관

련된 많은 사이트에서는 학부모들이 자녀의 영어 교육에 어떻게 접근하고 대

처해야 하는지에 대한 정보 및 경험에 대해 나누고 있다. 이러한 점을 적극적

으로 활용할 수 있어야 하고 사회 교육과 관련된 프로그램에서도 자녀의 영

어 교육에 도움이 되면서도 학부모 자신의 계발을 위해서 다양한 영어 프로

그램이 제시되어야 할 것이다. 

셋째, 자녀의 영어 성적 향상으로 인해 사교육에 만족하는 학부모들도 많았

지만 비용 면에서 경제적인 부담이 크기 때문에 불만족하는 학부모도 있었다. 
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그럼에도 불구하고 자녀에게 도움이 되기 위해서 영어 사교육을 중단하기는 

어려운 현실을 인지하고 있었다. 이러한 사회 구조적인 교육 풍토로 인해 어

린 시절부터 영어 사교육에 의존할 수밖에 없는 것이다. 따라서 자녀의 영어 

교육을 위해 학부모뿐만 아니라 국가나 교육 기관에서도 관심을 가져야 한다. 

이러한 현실을 극복하기 위해서 방과 후 학교나 EBS 영어방송, 영어에 도움

이 되는 동영상 시청과 같은 질 높은 기회를 제공함으로써 영어 교육에 참여

할 수 있도록 도와주어야 할 것이다.

5.3 연구의 제한점

본 연구는 다음과 같은 몇 가지 제한점이 있다는 것을 밝히고자 한다. 먼

저, 연구대상이 광주광역시에 편중되어 있으며 양적 연구에 참여한 학부모가 

72명으로 표본의 수가 적기 때문에 연구 결과를 일반화 하는데 무리가 있을 

수 있다. 또한 면담에 참여한 학부모의 자녀가 모두 사교육을 수강하고 있었

으므로 자녀가 사교육을 받고 있지 않은 학부모의 심층적인 의견을 들을 수 

없었다는 한계점이 있다. 마지막으로 영어 교육은 공교육과 사교육으로 나뉜

다. 본 연구는 사교육에 대한 연구이므로 학교 영어 교육에 대한 전반적인 생

각은 알아볼 수 없었다는 제한점이 있다.

5.4 후속 연구 제언

본 연구의 제한점을 보완하여 후속 연구가 이루어지길 바라며 다음과 같이 

제언하고자 한다. 먼저, 지역과 대상이 편중되어 있기 때문에 조사 대상의 범

위를 확산시켜 다양한 지역에서도 동일한 결과가 나오는지 연구할 필요성이 

있다. 또한 영어 사교육을 수강하고 있는 자녀의 학부모만이 면담에 참여하였

기 때문에 수강하지 않고 있는 자녀의 학부모도 함께 연구 대상으로 하여 두 

집단을 비교한다면 더 의미 있는 결과가 나오리라 예상된다. 이 연구는 사교

육을 선택하는 요인들 중 하나인 학부모로부터 시작한 연구이다. 직접 사교육

을 경험하고 있는 학생입장이나 교사관점 혹은 영어교육의 전문가들의 관점

에서도 사교육의 인식에 대해 논의할 필요가 있다. 마지막으로 자녀의 학교 

영어 교육과 사교육에 대한 인식을 함께 조사한다면 영어 교육에 있어서 상

호 도움이 되는 방안을 찾을 수 있을 것이다.
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학부모는 자녀가 외국인과의 자유로운 의사소통 능력을 갖추고, 학교에서 

좋은 내신 성적을 받는 것을 영어교육의 목적으로 생각하였다. 이러한 목적을 

달성하기 위해 대부분의 자녀가 사교육을 수강하고 있었으며 중학생 학부모

보다는 고등학생 학부모가 사교육비의 부담을 크게 느끼지만 자녀의 학습에 

도움이 되기 때문에 꼭 필요하다고 생각하고 있었다. 사교육을 수강하는 자녀

의 어머니는 아버지보다 자녀의 교육을 결정하는 큰 역할을 하고 있었으며 

사교육의 수업 방식 및 내용을 잘 알기에 더 많은 관여를 하고 있는 것으로 

나타났다. 학부모는 여전히 자녀의 사교육을 결정하는 중요한 역할을 하고 있

다. 연구 결과를 토대로 학부모들에게 영어 사교육의 환경이 만족을 줄 수 있

는 효과적이고 실용적인 방향으로 나아갈 수 있도록 노력해야 할 것이다.   
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부록 1

자녀 영어 사교육에 관한 학부모의 인식에 대한 설문지

자녀 영어 사교육에 대한 학부모들의 인식 비교: 중학생 vs. 고등학생

안녕하십니까?

본 연구는 중·고등학생 학부모님들의 영어 사교육에 대한 인식을 알아

보고, 향후 영어 교육의 발전에 도움이 되기 위해 시작되었습니다.

본 설문지는 학부모님들의 소중한 응답이 필요합니다.

자녀들의 영어 학습을 지켜보시는 학부모님들의 솔직한 의견 부탁드

립니다.

응답해 주신 설문지는 본 연구의 자료로만 사용되고 익명성이 보장되

며 연구 종료 시 폐기됨을 약속드립니다.

시간을 내어 연구에 참여해 주셔서 감사의 말씀 드립니다.

조선대학교 교육대학원 영어교육 전공 

한은지 드림
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1. 응답자의 기본 사항입니다. 해당되는 사항에 체크해 주십시오.

(1) 귀하와 자녀와의 관계는? ① 어머니 ② 아버지

(2) 자녀의 성별은?          ① 남    ② 여

(3) 자녀의 학년은?          ① 중1  ② 중2  ③ 중3  ④ 고1  ⑤ 고2  ⑥ 고3

(4) 귀하의 최종 학력은?      

① 고등학교 졸업 ② 전문 대학교 졸업 ③ 대학교 졸업  ④ 대학원 졸업

2. 다음은 학부모님의 영어 교육에 관한 전반적인 태도 및 인식을 알아보기 

위한 문항입니다. 해당되는 사항에 체크해 주십시오.

(1) 영어교육의 목적은 무엇이라 생각하십니까? (복수응답 가능)

① 외국인과 의사소통 할 수 있는 능력을 갖추기 위해

② 학교에서 좋은 점수를 받기 위해

③ 국내외 명문대 입학을 위해

④ 국제화 시대에 걸맞는 인재가 되기 위해

⑤ 기타 (                                     ) 

(2) 영어교육의 주 책임자는 누구라고 생각하십니까?

  ① 어머니  ② 아버지  ③ 부모 공동  ④ 학생  ⑤ 학교 교사  ⑥ 학원 강사

(3) 자녀의 영어 교육 시작 시기는 언제가 적당하다고 생각하십니까?

  ① 0~4세  ② 5~7세  ③ 초1~3학년  ④ 초4~6학년  ⑤ 중학교 이상  

  ⑥ 안 시킨다.

(4) 영어에서 가장 중요한 분야는 무엇이라 생각하십니까? (복수응답 가능)

  ① 문법  ② 말하기  ③ 듣기  ④ 쓰기  ⑤ 읽기 ⑥ 발음
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(5) 해당되는 사항에 체크해 주십시오. 

(1= 전혀 그렇지 않다, 2= 그렇지 않다, 3= 보통이다, 4= 그렇다, 5= 매우 그렇다)

3. 다음은 자녀의 영어 사교육에 관한 문항입니다. 해당되는 사항에 체크해 

주십시오.

(1) 자녀의 영어 교육의 향상을 위해 사교육이 꼭 필요하다고 생각하십니까?

  ① 전혀 그렇지 않다.  ② 그렇지 않다.  ③ 보통이다.  ④ 그렇다.  ⑤ 아주 그렇

다.

(2) 현재 자녀가 사교육을 하고 있습니까?

  ① 예.(2-1번 문항으로)  ② 아니오.(3번 문항으로)

(2-1) 현재 영어 사교육을 하고 있다면 사교육의 유형은 무엇입니까?

  ① 과외  ② 학원  ③ 인터넷 강의  ④ 학습지  ⑤ 기타 (      )

(2-2) 현재 영어 교육을 위해 지불되고 있는 월평균 사교육비는 얼마입니까?

  ① 10만원 미만  ② 10~20만원  ③ 20~30만원  ④ 30~40만원 ⑤ 40만원 이상 

  ⑥ 모르겠다.

1 2 3 4 5

1. 영어 능력이 국제사회의 경쟁력이다.

2. 영어를 잘하면 우리나라에서 좋은 대우를 받

는다.

3. 어릴 때부터 영어 교육을 꼭 받아야 한다.

4. 영어교육은 빠를수록 효과적이다.

5. 내가 영어에 대한 지식 수준이 높으면 자녀

의 영어 교육에 도움이 된다.

6. 자녀에게 영어의 필요성을 자주 이야기 한

다.
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(2-3) 현재 영어 사교육을 시키는 이유는 무엇입니까? 해당 사항에 체크해 주십시오.

(1= 전혀 그렇지 않다, 2= 그렇지 않다, 3= 보통이다, 4= 그렇다, 5= 매우 그렇다)

 

(3) 사교육을 하고 있지 않다면 그 이유는 무엇입니까? 해당사항에 체크해 주십시오. 

   (복수응답 가능)

  ① 자녀가 원하지 않아서

  ② 경제적인 여유가 없어서

  ③ 영어 사교육의 필요성을 느끼지 못해서

  ④ 학교 공부로 충분하다고 생각하기 때문에

  ⑤ 기타 (                               )

 

(4) 영어 교육을 위한 사교육비 지출이 경제적으로 부담을 준다고 생각하십니까?

 ① 전혀 그렇지 않다.  ② 그렇지 않다.  ③ 보통이다.  ④ 그렇다.  ⑤ 아주 그렇

다.

(5) 영어 사교육 참여여부는 주로 누가 결정하십니까?

  ① 어머니  ② 아버지  ③ 학생  ④ 가족 전체 

1 2 3 4 5

1. 영어가 세계 공통어이기 때문에

2. 다른 사람들이 사교육을 하고 있기 때문에

3. 아이들이 사교육을 원하기 때문에

4. 학교공부에 도움이 되기 때문에

5. 영어는 필수적으로 알아야 하기 때문에

6. 사람들에게 인정을 받기 위해서

7. 대입시험에 준비하기 위해서
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(6) 자녀가 영어 사교육을 싫어한다면 어떻게 하시겠습니까?

  ① 사교육이 도움이 되므로 계속 하게 한다.

  ② 잠시 쉬게 한 후 다시 하게 한다.

  ③ 다른 교육으로 대체시킨다.

  ④ 그만 두게 한다. 

4. 다음은 자녀의 영어 사교육에 대한 만족도 조사입니다. 해당 사항에 체크

해 주십시오.

(1) 지금 하고 있는 사교육에 만족하십니까?

  ① 예.(1-1번 문항으로)  ② 아니오.(1-3번 문항으로)

(1-1) 사교육에 만족하고 있다면 어떤 측면에서 만족하고 있습니까? (복수응답 가능)

  ① 자녀가 영어에 흥미를 가지게 되었다.

  ② 교사의 수업방식이 좋다.

  ③ 영어 성적이 향상되었다.

  ④ 시설과 교재가 좋다.

  ⑤ 비용이 적절하다.

(1-2) 현재 자녀가 받고 있는 영어 사교육 환경에 대해 어떻게 생각하십니까? 해당 

사항에 체크해 주십시오.

(1= 전혀 그렇지 않다, 2= 그렇지 않다, 3= 보통이다, 4= 그렇다, 5= 매우 그렇다)

1 2 3 4 5

1. 아이의 수준에 맞는 맞춤교육이 가능하다.

2. 개인이나 소그룹으로 영어 공부를 한다.

3. 강사의 영어 능력이 우수하다.

4. 학원이나 과외 선생님을 신뢰할 수 있다.

5. 학교보다 수준 높은 영어를 배울 수 있다.
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(1-3) 사교육에 만족하지 않는다면 어떤 측면이 불만족스러우십니까? (복수 응답 가능)
  ① 자녀가 싫어한다.

  ② 영어 성적에 도움이 되지 못한다.

  ③ 수업 방식이 마음에 들지 않는다.

  ④ 시설과 교재가 미비하다.

  ⑤ 비용이 많이 든다.

(2) 자녀들의 영어 사교육에 어느 정도 관여를 하고 계십니까? 해당 사항에 체크해 

주십시오.

(1= 전혀 그렇지 않다, 2= 그렇지 않다, 3= 보통이다, 4= 그렇다, 5= 매우 그렇다)

(3) 사교육을 담당하는 교사에게 중요하다고 생각하는 자질은 무엇입니까? (복수응답 

가능)

  ① 영어에 대한 지식

  ② 영어구사능력

  ③ 학습자의 특성에 맞는 다양한 교수 방법

  ④ 다양한 학습도구(컴퓨터, 비디오 등)의 효과적인 활용

  ⑤ 학생에 대한 애정과 사랑

  ⑥ 영어 교육에 있어서의 책임감

  ⑦ 영어 문화권에서의 실제적인 경험

1 2 3 4 5

1. 가르치는 선생님과 자주 상담을 한다.

2. 자녀의 영어 공부를 함께 한다.

3. 집안에서 영어를 사용하게 한다.

4. 아이들에게 영어의 필요성을 주지시킨다.

5. 사교육 영어수업 내용과 방법에 대해 알고 

있다.
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부록 2

자녀의 영어 사교육에 대한 학부모 면담

상위 영역 하위 영역 면담 질문

영어교육에 

관한 태도 및 

인식

영어교육 목적

- 자녀들이 반드시 영어교육을 받아야 

한다고 생각하십니까?

- 영어교육의 목적은 무엇이라 생각하

십니까?

- 영어에서 어떤 분야가 가장 중요하다

고 생각하십니까?

영어 교육에 대한 태도

- 조기영어교육에 대해 찬성/반대하십

니까?

- 자녀가 영어교육을 시작하기에 적당

한 시기는 언제라고 생각하십니까?

- 학부모님은 자녀의 영어교육에 얼마

나 관심을 가지고 계십니까?(학습 지도, 

상담 등)

영어 사교육에 

대한 인식

영어 사교육 선택

- 현재 하고 있는 영어 사교육의 유형

은 무엇입니까? 

- (사교육의 유형)을 선택하게 된 이유

는 무엇입니까?

- 영어 사교육비나 교육 방법 등에 대

해서는 어떤 기준으로 선택하십니까?

영어 사교육 실태

- 사교육의 참여여부는 주로 누가 결정

하십니까?

- 현재 자녀가 받고 있는 영어 사교육

의 환경은 어떠한지 알고 계십니까? (강

사, 수업방법 등)

- 현재 받고 있는 영어사교육에 만족 

또는 불만족하고 계십니까? 그렇다면 

그에 대한 이유는 무엇입니까?
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- 현재 받고 있는 영어 사교육으로 인

해 경제적인 부담이 되십니까?   

영어 사교육 담당 교사 

- 영어 사교육을 담당하고 있는 교사들

에게 가장 중요한 자질은 무엇이며, 그 

이유는 무엇입니까?
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